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Pe litoral continuă să-și petreacă concediul de 
oameni ai muncii. In clișeu : Un aspect de

Interviul nostru 
cu prof. F. Ciorăscu 

director adjunct științific al Institu­
tului de fizică atomică, membru 
corespondent al Academiei R.P.R.
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0 tribună
a experienței înaintate
în economia regiunii Brașov, in­

dustria chimică ocupă un loc de 
frunte. în ultimii ani la Combinatul 
chimic din Făgăraș, orașul Victoria, 
la uzinele chimico-metalurgice din 
Copșa Mică și altele s-au construit 
noi obiective care au mărit cu mult 
spațiul de producție. Acest lucru a 
dus la creșterea producției și produc­
tivității muncii, la realizarea unor 
noi sortimente și produse, printre 
care coloranți, drojdie furajeră, mase 
plastice, și rășini, sintetice, la îmbu­
nătățirea calitativă a îngrășăminte­
lor.

Dezbaterea cifrelor de plan pe 
1965 — care a avut loc recent în 
orașul Victoria — a constituit un 
valoros schimb de experiență pen­
tru întreprinderile din regiunea Bra­
șov ce aparțin de Ministerul Indu­
striei Petrolului si Chimiei, a dat 
prilejul studierii metodelor de mun- 
eă aplicate in unitățile fruntașe și 
trecerii in revistă a realizărilor ob­
ținute în acest an.

Numai la Combinatul chimic din 
Făgăraș s-au produs peste sarcinile 
de plan 355 tone îngrășăminte chimi­
ce în concentrație de sută la sută. în

— Succesele obținute în acest an 
de colectivul nostru de muncă, a a- 
rătat inginerul Moise Filoti, directo­
rul fabricii de celuloză și hîrtie din 
Zărnești, sînt rezultatele pregătirii 
temeinice a producției încă de la 
sfîrșitul anului trecut. Această ex­
periență, care a reprezentat pentru 
noi o puternică bază de acțiune, o 
vom folosi și în viitor îmbogățind-o 
continuu. Datorită bunei organizări a 
fiecărui loc de muncă, muncitorii, in­
ginerii și tehnicienii fabricii noastre 
vor îndeplini și chiar depăși sarcinile 
de plan ale acestui an. Din calculele 
preliminare rezultă că planul pro­
ducției globale va fi depășit cu 10 
milioane lei, iar cel al producției 
marfă cu 7 milioane lei. Studiind cu 
răspundere sarcinile de plan încre­
dințate fabricilor în 1965, corpul nos­
tru de ingineri și tehnicieni a elabo­
rat încă de pe acum un complex plan 
de măsuri din care vom realiza pînă 
la finele anului un număr de 20, a- 
sigurînd astfel îndeplinirea ritmică a 
planului chiar din primele zile ale 
anului viitor. Ne vom preocupa de 
asemenea mai îndeaproape de ridi-
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Sîmbătă seara în prezența a peste 

3 000 de iubitori de muzică din țară 
și oaspeți din diferite părți ale lu­
mii, a avut loc în Sala Palatului 
R.P. Romîne deschiderea festivă a 
celui de-al treilea Concurs și Festi­
val internațional „George Enescu“ 

în loja oficială au luat loc tova­
rășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Emil 
Bodnăraș, Chivu Stoica, Alexandru 
Drăghici, Ion Gheorghe Maurer, 
Alexandru Bîrlădeanu, Dumitru Co- 
liu. Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec, 
Mihai Dalea, Constantin Tuzu.

La festivitate au participat membri 
ai C.C. ai P.M.R., ai Consiliului de 
Stat și ai guvernului și alte per­
soane oficiale, personalități ale vie­
ții muzicale din țară și de peste ho­
tare care iau parte la manifestările 
Festivalului și participanții la 
concurs, numeroși oameni de artă 
și cultură, reprezentanți ai organi­
zațiilor culturale și obștești, ziariști 
romîni și corespondenți ai presei 
străine.

Au asistat șefi ai misiunilor di­
plomatice acreditați la București și 
alți membri ai Corpului diplomatic.

în prezidiul Adunării festive au

luat loc Ion Pas, președintele Co­
mitetului de organizare a celui de-al 
treilea Concurs și Festival interna­
țional „George Enescu", președintele 
Comitetului de radiodifuziune și te­
leviziune. compozitorul Aram Hacia- 
turian (U.R.S.S.), Henri Gagncbin 
(Elveția), președintele Federației 
concursurilor muzicale internațio­
nale, compozitorul Ion Dumitrescu, 
președinte al Uniunii Compozi­
torilor din R.P. Romînă, Ion Cosma, 
președintele Sfatului Popular al Ca­
pitalei, pianistul Li Min Cean (R.P. 
Chineză), compozitorul Jean Absil 
(Belgia), prof. Ewa Bandrowska 
Turska (R.P. Polonă), prof. Nadia 
Boulanger (Ffanța), cîntărețul Kim 
Borg (Finlanda), compozitorul Mit- 
sukuri Shukicki (Japonia),, pianista 
Magda Tagliaferro (Brazilia), prof. 
Christo Brambarow (R.P. Bulgaria),' 
pianistul Istvan Antal . (R.P. Un­
gară), prof. Florica Musicescu (R.P. 
Romînă), prof. Emil Hajek (R.S.F. 
Iugoslavia), compozitorul Antiochos 
Evanghelatos (Grecia), compozitorul 
Principe Remy (Italia), cîntărețul 
William McAlpin (Anglia), prof. 
Fritz Ehlers (R.D. Germană), com-
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pozitorul Gonzales Mantiei .(Cuba), 
cîntărețul ■ Frans Vroons (Olanda), 
dirijorul Egizio Massini . (R.P. Ro- 
mînă), prof. Victor Gluleanu, recto 
rul Conservatorului „Ciprian ■ Po- 
rumbescu",,cîntăreața ArtasFlorescu 
(R.P. Romînă), cîntărețul Mark Rei- 
sen (U.R.S.S.), De Gontaut Biron 
(Franța), președintele Concursului 
internațional „Margueritte Long- 
Jacques Thibaud", dirijorul D. D. Bo­
tez (R.P. Romînă), prof. D. M. Tzigp- 
nov (U.R.S.S.), dirijorul Anatol Chi- 
sadji (R.P. Romînă), compozitorul Si- 
gișmuhd Toduță (R. P. Romînă). 
prof. Garabet Avachian (R. P. 
Romînă), prof. Francisc Baldgh 
(R. P. Romînă), compozitorul Tudor 
Ciortea (ÎI. P. Romînă), compozito­
rul Achim Stoia (R. P. Romînă), 
pianistul Gheorghe Halmoș (R. P. 
Romînă), prof. Alexandru Teodo- 
rescu ,(R. P. Romînă), și -prof. Ovi- 
diu Drîmba (R.P. Romînă). •

Deschizînd adunarea, președintele 
Comitetului de organizare a .. celui 
de-al IlI-lea Concurs și Festival.in-

Dezbaterea 
cifrelor de plan pe 19651

același timp, la Combinatul amintit 
productivitatea muncii a crescut în 
acest an cu 4,5 la sută peste sarcina 
planificată, realizîndu-se totodată în­
semnate economii și beneficii peste 
plan. în ansamblul regiunii Brașov, 
întreprinderile Ministerului Indus­
triei Petrolului și.Chimiei au obți­
nut în acest an la prețul de cost al 
produselor economii suplimentare 
în valoare de peste 12 600 000 lei, iar 
valoarea beneficiilor date peste plan 
se ridică la 15 milioane lei.

— Combinatele chimice și între­
prinderile similare din regiunea 
noastră, a arătat în discuția purtată 
inginerul Ilarie Sofronie, directorul 
general al Combinatului chimic din 
orașul Victoria, au obținut în acest 
an rezultate frumoase. în primul tri­
mestru al anului, noi nu îndeplini­
sem planul la nici un indicator. A- 
ceastă situație ne-a dat mult de gîn- 
dit. Ea s-a datorat în primul rînd 
unor cauze .obiective, dar și unor 
lipsuri din activitatea noastră, cum 
ar fi nepunerea la timp în funcțiu­
ne — după reparații — a fabricii de 
amoniac și altele. Față de această 
stare de lucruri am luat toate mă­
surile, iar astăzi putem raporta că 
muncitorii, inginerii și tehnicienii 
combinatului nostru au îndeplinit 
în primele 8 luni ale acestui an pla­
nul producției globale cu o depășire 
de 1,1-la sută și au îmbunătățit ca­
litatea produselor. Rezultatele obți­
nute asigură toate condițiile necesa­
re pentru realizarea planului de pro­
ducție pe 1964, precum și sarcinile 
sporite ce ne revin pentru 1965, cînd 
producția globală va crește cu 8 la 
sută față de. anul, curent.

carea nivelului 
tehnic al produc­
ției prin utilizarea 
mai intensă a cre­
ditelor bancare, 
pentru moderni­
zarea și creșterea 
capacității de pro- 

o valorificare mai 
prime.

ducție, asigurînd 
bună a materiei

în timpul dezbaterii cifrelor de 
plan pe 1965, participanții au discu­
tat și analizat îndeaproape problema 
îndeplinirii la timp a planului de 
investiții din fiecare întreprindere; 
un sprijin deosebit de eficace îl pot 
primi constructorii acestor șantiere 
de la unele uzine furnizoare de uti­
laje printre care uzinele „23 August“ 
din București și „Independența" din 
Sibiu, care au rămas în urmă în 
ceea ce privește respectarea grafice­
lor de livrare.

— întreprinderile Ministerului In­
dustriei Petrolului și Chimiei din re­
giunea noastră, a arătat Ion Teșa, 
directorul Băncii de investiții, filia­
la regională Brașov, nu au cerut în 
acest an fondurile de mică mecani­
zare pe care Banca de investiții le 
poate acorda. Consider că un studiu 
mai amănunțit al lucrărilor, ce se 
pot executa prin mica mecanizare, 
ar duce cu siguranță la obținerea 
unor realizări mai mari, la realiza­
rea ritmică a planului de producție 
pe 1965 chiar din primele zile ale 
lunii ianuarie.

Cu prilejul dezbaterii cifrelor de 
plan, discuțiile purtate au oferit pri­
lejul unor noi propuneri, care, apli­
cate în practică, vor duce la crește­
rea producției și productivității 
muncii, la îmbunătățirea calității 
produselor și în consecință la înde­
plinirea și chiar depășirea sarcinilor 
de plan pe anul viitor.

I
GHENADE VINȚI 

corespondentul „Romîniei libere"

Lucrări ale Academiei
R.P.R. editate 

în limba franceză
P. 
a

Sub egida Editurii Academiei R. 
Romîne și firmei Eyrolles-Paris 
apărut ediția a Il-a, tipărită în limba 
franceză, a lucrării „Numere și siste­
me aleatoare" de Octav Onicescu.

In ultimul timp, Editura Academiei 
a mai editat în limba franceză lu­
crarea „Opera matematică", care 
prezintă toate memoriile originale 
ale acad. prof. dr. Simion Stoilov. In 
curînd va apare, de asemenea, în 
limba franceză, volumul III al lu­
crării acad. Gh. Vrînceanu, „Lecții 
de geometrie diferențiată" tipărită 
de Editura Academici R. P. Romîne 
și firma Gauthiers Villars-Paris. 
(Agerpres).

Peste 1100 linii 
de funicular 

în pădurile țării
Anul acesta, exploatările forestiere 

din Argeș, Hunedoara, Ploiești,- Ba­
cău și alte regiuni, au fost dotate 
cu încă 110 funiculare,. care se folo­
sesc la scosul și apropiatul lemnului 
din locurile greu accesibile sau inac­
cesibile'altor mijloace. în prezent, 
pădurile , patriei sînt străbătute de

peste 1100 linii de funicular, care 
măsoară mai mult de 1 300 km. Nu­
mai în primele 6 luni ale acestui an, 
muncitorii forestieri -ău scos și apro-t 
piat cu ajutorul acestor mijloace mo­
derne aproape 3 000 000 m c lemn, cu 
peste 300 000 m c mai mult decit în 
aceeași perioadă a anului trecut. Fo­
losirea funicularelor, pe lingă că 
ușurează mult munca oamenilor, 
duce la sporirea productivității mun­
cii și realizarea unor importante eco­
nomii. (Agerpres).

Săptămînă 
a muzicii bulgare

Cu prilejul celei de-a 20-a aniver­
sări a eliberării Bulgariei de sub ju­
gul fascist, posturile noastre de radio 
transmit între 3 și 9 septembrie o 
săptămînă a muzicii bulgare.

In programe figurează concertul 
nr. 5 pentru pian și orchestră de 
Pancio Vladigherov în interpretarea 
Orchestrei simfonice a Radiotelevi- 
ziunii bulgare, fragmente din opera 
„Ivailo" de Marin Goleminov, can­
tata „Septembrie 1923" de Konstan­
tin Iliev în interpretarea, corului 
Conservatorului din Sofia și a or­
chestrei și corului Radioteleviziunii 
bulgare. Se va mai transmite un 
program vocal instrumental cu lu­
crări de Dimităr Tipkov, Dimităr 
Sagaev, Milcio Leviev, programe de 
muzică populară, cîntece de masă și 
coruri, muzică de estradă. (Agerpres).

în pavilionul principal al Expo­
ziției realizărilor economiei națio­
nale, care găzduiește la parter pe 
o mare suprafață produsele con­
strucției de mașini, vizitatorii au 
putut remarca și exponatele indus­
triei electronice, cel mai tînăr vlăs­
tar ai acestei ramuri.

în preajma standului cu aceste 
produse l-am întîlnit pe prof. Flo­
rin Ciorăscu, director adjunct ști­
ințific al Institutului de fizică ato­
mică. membru corespondent al Aca­
demiei R.P.R., cu care am avut o 
convorbire despre instalațiile pre­
zentate.

— Ce ne puteți spune, pentru în­
ceput, despre tematica standu­
lui Institutului de fizică ato­
mică 2

— Cele cîteva zeci de exponate, 
care — după cum vedeți — fac 
parte din standul Institutului de 
fizică atomică, reprezintă o parte 
din contribuțiile cele mai recente 
aduse de membrii colectivului in­
stitutului la însușirea și dezvolta­
rea în țara noastră a tehnicii nu­
cleare destinate cercetării științifi­
ce și tehnologiei industriale. Ca pre­
tutindeni, în tara noastră, inves­
tigațiile teoretice și studiile cu 
caracter direct aplicativ au mers 
și la noi în institut mînă în mină, 
soldîndu-se cu o seamă de perfec­
ționări ale tehnicii nucleare. Prin' 
cele prezentate aici ne-am propus,

motiv, 
în evi-
numai

Exponate din standul Institutului de fizică atomică: 
o cameră setnifierbinte
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CONSTRUCȚIILE DE ȘCOLI
LA NIVELUL CERINȚELOR

din acest 
să punem 
dență nu 
performanțele ri­
dicate ale apara­
telor expuse, dar să și demonstrăm 
vizitatorilor că aproape oricare teh­
nică nouă de cercetare fundamentală 
își găsește azi o folosire practică, în 
timp ce soluțiile adoptate în reali­
zarea unor utilaje noi, de interes 
practic imediat, sînt adesea folosite 
cu avantaje maxime și în tehnica de 
cercetare.

— Care ar fi exponatele prin 
care ați vrea să ilustrați tre­
cerea spre producție a 
tilaje destinate inițial 
rilor științifice ?

— Voi începe chiar cu 
două exponate din standul nostru. 
Primul este un spectrograf de re­
zonanță pararriagnetică electronică 
cu ajutorul căruia se pot constat-a 
atomii sau grupurile de atomi cu 
o structură electronică particulară, 
denumită paramagnetică, și care 
oferă o cale extrem de prețioasă 
pentru studiul structurilor chimice 
foarte complicate. în același timp, 
aparatul servește și pentru măsu­
rători curente deosebit de utile în 
industria chimică actuală cum ar 
fi dozarea radicalilor liberi și a 
ionilor paramagnetici, chiar cînd 
aceștia se află în concentrații foar­
te mici. ,

Al doilea exemplu ni-1 oferă a*  
paratul pentru măsurarea timpului 
de relaxare magnetică nucleară. La 
noi, această instalație derivă in 
mare parte dintr-un spectrograf de 
rezonanță magnetică nucleară, rea­
lizat pentru cercetări științifice. 
Timpul de relaxare magnetică 5 nu­
cleară care se determină cu aju­
torul aparatului expus reprezintă 
un parametru caracteristic fiecărui 
liejiid la o temperatură dată, ofe­
rind informații prețioase cu privi-

unor u- 
cercetă-

primele

re la microdinamica lichidului stu­
diat. In forma sa actuală, aparatul 
este destinat măsurătorilor rapide 
și foarte exacte de vîscozitate a 
fluidelor de foraj folosite în indus­
tria petrolieră .extractivă, precum 
și pentru studii în același domeniu.

Către mijlocul standului nostru 
vizitatorii vor observa și cîteva in­
stalații destinate obținerii și mă­
surării vidului ultra înalt. Inițial, 
aceste instalații au fost concepute 
exclusiv pentru cercetări științifi­
ce de mare finețe privind unele 
proprietăți ale stării solide. De alt­
fel, contribuțiile aduse de. către 
cercetătorii institutului în fizica și 
tehnica de laborator a presiunilor 
extrem de scăzute și-au cîștigat în 
ultimii ani un binemeritat renume 
pe plan mondial.

— Vă rugăm să ne mai semna- 
lăți cîteva instalații destinate 
folosirii în industrie a radioizo- 
topilor, •

— Voi cita în primul rînd insta­
lațiile de măsurare*  fără contact, cu 
ajutorul radiațiilor nucleare, a ni­
velelor în recipiente etanșe care își 
găsesc o largă rășpîndire în mu,lte 
ramuri ale economiei. Printre , a- 
cestea, instalația de urmărire con­
tinuă a nivelului este nouă și /fo­
losește unele soluții de amăriunt 
originale, care au făcut să-i crească 
mult siguranța în funcționare. *De  
asemenea, este remarcabilă preci­
zia cu care lucrează sistemul" jde 
control al nivelului .din*'  cuptoarele 
de topit sticlă. De o mare răspîn-» 
dire in industrie s-au * bucurat și

TUDOR GHEORGHIU

(Continuare îri pag. 2-a)
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M Fiecare zi care trece ne apropie mai mult 
de data deschiderii noului an școlar, cind 
elevii, reîntorși din vacanță cu forțe împros- 

I “B pătate, își vor relua locul în bănci, începîndVAkini IOTA# ° nou® perioadă de învățătură. Anul acesta vPli Hi se distinge printr-o nouă creștere a număru- 
lui de elevi, determinată de cuprinderea tu­
turor copiilor in școala generală de 8 ani. 

Faptul a solicitat preocupări deosebite și eforturi susținute 
pentru asigurarea tuturor condițiilor materiale necesare bunei 
desfășurări a procesului instructiv-educativ. Să vedem care 
au fost roadele lor șt în ce stadiu se află lucrările pregăti­
toare pentru deschiderea anului școlar.

în REGIUNEA PLOIEȘTI numărul 
elevilor care vor fi școlarizați va crește 
cu peste 20 000, iar această creștere 
numerică este, bineînțeles, însoțită și 
de o simțitoare creștere a sălilor- de 
clasă. Față de anul școlar precedent, 
vor fi înființate încă 7 noi unități — 5 
unități funcționînd deocamdată cu cla­
sele I—IV, iar alte două cu clasele 
I—VIII. în total, pînă la sfîrșitul a- 
cestui an, a fost planificată darea în 
folosință a 315 noi săli de clasă, ceea 
ce asigură integral, pe ansamblul regi­
unii, necesarul de spațiu cerut de ge­
neralizarea școlii de 8 ani.

Care este stadiul actual al acestor 

construcții ? Potrivit ultimelor situații, 
222 sînt de pe acum în stadiul de a 
putea fi folosite, 52 se află în faza de 
finisare, iar altele sînt la zidărie și aco­
periș. Cunoscînd ritmul intens de lucru 
de pe șantiere din aceste zile, se poate 
aprecia că încă din prima zi a deschi­
derii cursurilor, 300 de săli de clasă 
vor fi date în folosință.

Pentru ca noile obiective să poată 
fi terminate la termenele fixate, comi­
tetul executiv al sfatului popular re­
gional a îndrumat și a sprijinit din vre­
me sfaturile populare în întocmirea do­
cumentațiilor, în procurarea de mate­
riale. De asemenea, comitetul executiv 

s-a îngrijit îndeaproape de repartizarea 
judicioasă a materialelor dirijate, asi­
gurînd totodată îndrumarea tehnică, de 
specialitate la toate șantierele școlare. 
Cele mai bune rezultate s-au înregis­
trat în raioanele Buzău, Cislău, Mizil, 
Tîrgoviște și Teleajen, unde s-au dat 
în folosință și cele mai multe din sălile 
de clasă.

O notă bună se cuvine întreprinderi­
lor furnizoare care 
s-au îngrijit de 
livrarea la terme­
nele stabilite a ma­
terialelor necesare, 
între acestea, se 
numără și combina­
tul industriei locale 
din Cîmpina care, 
în ultima perioadă 
mai ales, datorită sîrguinței muncitori­
lor și preocupării dovedite de conduce­
rea combinatului, a reușit să satisfacă 
la timp nevoile de materiale pentru 
construcțiile școlare din regiunea Plo­
iești.

La fel, datorită desfășurării lucrări­
lor în ritmul stabilit de grafice, în 
REGIUNEA BACĂU cele 275 de săli 
de clasă construite prin contribuția vo­
luntară a cetățenilor se află într-un 
stadiu avansat — în raioanele Piatra 
Neamț, Bacău, Tg. Neamț — cea mai 

Pregătiri pentru noul an 
de învățămint d)

mare parte din sălile de clasă fiind 
deja terminate. în satele Oglinzi și 
Groși (raionul Tg. Neamț), deși nu fu­
seseră prevăzute lucrări de construcție, 
cetățenii au luat inițiativa de a ridica, 
prin posibilități proprii, un număr de 
4 săli, la care în prezent se execută 
finisajul.

în numeroase alte comune, datorită 
preocupării comitetelor executive ale 

sfaturilor populare 
și sprijinului dat de 
cadrele didactice, 
noile localuri de 
școală sînt gata. 
Printre acestea, se 
numără localurile 
din Tîrpești, Preo­
țești, Poenari, Rău- 
ceștii de Sus. (ra­

ionul Tg. Neamț), Burcioaia, Huruiești 
(raionul Adjud) și multe altele.

Și noile școli din REGIUNEA SU­
CEAVA — din orașul Suceava (16 cla­
se), de la Darabani și Liteni — Fălti­
ceni (cîte 8 clase), construite de T.R.C. 
Suceava, sînt gata să-și primească e- 
levii. Au fost, de asemenea, terminate 
școlile cu patru săli de clasă din Mol­
dova Sulița, Poiana Mărului, Valea 
Boului, Cornul Luncii, Comănești- 

Noua școala de 8 ani din orașul Gherla, regiunea Cluj-
Foto : AGERPRES(Continuare în pag. 2-a)
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Lucrările Congresului internațional
de știința solului

în ședințele de sîrhbătă ale Con­
gresului internațional de știința so­
lului au fost prezentate în continua­
re rezultate ale cercetărilor științi­
fice din diferite țări de pe glob pri­
vind mărirea capacității de produc­
ție a solului.

Ciclul de comunicări în legătură 
cu problema apei din sol s-a ocupat 
de bazele teoretice ale relațiilor din­
tre partea solidă și lichidă a solului, 
ca și de principiile mișcării apei în 
sol. Noutățile aduse în acest dome­
niu servesc la aplicarea rațională a 
lucrărilor de irigații și drenaj. Din­
tre comunicările legate direct de 
practică au fost apreciate cele refe­
ritoare la criteriile de stabilire a 
momentului de udare a culturilor 
irigate. De asemenea au prezentat 
•interes expunerile privind cartarea 
gi clasificarea solurilor pentru iri­
gații. .

Multe din comunicările prezentate 
6u fost axate pe probleme privind 
tnicro-organismele din sol și posibi­
litățile de dirijare a activității lor, 
interacțiunea dintre microorganis­
me și plantele superioare, rolul sub­
stanțelor din sol în nutriția radicu-

Un simpozion reușit
...                 I.         ■ ■■■ 

Convorbire cu prof. univ. David Davidescu
membru corespondent al Academiei R. P. Romîne

în cursul zilei de ieri, în cadrul 
Congresului internațional de știința 
solului a avut loc un simpozion cu 
tema „Metabolismul asimilării pri­
mare a elementelor nutritive în 
zona de absorbție a rădăcini­
lor". în legătură cu aceasta ne-am 
adresat prof. univ. DAVID DA VI- 
DESCU, membru corespondent al 
Academiei R.P. Romîne, vicepre­
ședinte al Comitetului de organizare 
al acestui important simpozion, ru- 
gindu-1 să ne răspundă la cîteva în­
trebări.

— înainte de a vă vorbi despre 
Simpozion — ne-a declarat prof, 
univ. David Davidescu — socotesc 
necesar să spun cîteva cuvinte des­
pre lucrările comisiei a 4-a de fer­
tilitatea solului și de nutriție a 
plantelor. Această comisie s-a bucu­
rat de cea mai numeroasă partici­
pare : peste 250 de specialiști din 
46 de țări. Comunicările științifice 
au fost prezentate pînă acum în șase 
ședințe, din care una, comună, cu 
comisia a 2-a de chimie a solului. 
Tematica comisiei a 4-a a cuprins 
probleme de importanță majoră 
teoretică și practică, legate de stu­
diul metodelor chimice și biochi­
mice, de dozare a elementelor nu­
tritive din sistemul sol-plantă, stu­
diul influenței eficacității îngrășă­
mintelor minerale și organice în 
condițiile de irigare și de neirigare. 
Deosebit de interesante au fost co­
municările prezentate de specialiș­
ti din diferite țări: M. Fried (Aus­
tria), P. A. Vlassiuk (U.R.S.S.), 
W. A. Jackson (S.U.A.), W. Selke 
(R.D.G.), H. D. Fuehring (Liban), 
J. Jensen (Danemarca) și alții.

Contribuția cercetătorilor romîni 
la dezbaterea problemelor care au 
făcut obiectul acestei comisii a fost 
unanim apreciată de toți partici­
pants. Studiul privind sinteza cer­
cetărilor făcute timp de mai mulți 
ani din țara noastră în domeniul 
transformărilor fosforului și boru­
lui în sol, precum și studiul trans­

GHEORGHE I. MILEA — co­
muna Valea Mare-Pravăț, raionul 
Muscel. Așa cum ne-ați rugat, 
ne-am adresat unui specialist pentru 
a lămuri de ce în comuna dv. — 
spre deosebire de localitățile din 
imediata apropiere — precipitațiile 
sînt mai puțin frecvente. Tov. conf. 
universitar Șt. M. Stoenescu, șeful 
secției climatologice din Institutul 
meteorologic ne-a comunicat urmă­
toarele : „La trecerea aerului umed 
pe pantele munților de la înălțimi 
tnari (unde presiunea exterioară 
feste mică) la înălțimi mici (unde 
’presiunea exterioară crește apre­
ciabil), datorită comprimării el se 
încălzește. Din această cauză, pi­
căturile de apă care formează norii 

lară și metabolismul plantelor, mi­
neralele argiloase specifice princi­
palelor procese pedogenetice.

O serie de comunicări s-au referit 
la clasificarea și evaluarea terenuri­
lor în scopuri agricole. Au fost scoa­
se în evidență posibilitățile pe care 
le are omenirea pentru mărirea su­
prafețelor arabile și repartizarea ju­
dicioasă a culturilor în funcție de 
condițiile pedoclimatice, în vederea 
sporirii producției agricole.

în cadrul Congresului a avut loc 
simpozionul pe tema „Metabolismul 
asimilării primare a elementelor nu­
tritive în zona de absorbție a rădă­
cinilor", la care au luat parte spe­
cialiști de la mai multe comisii. Lu­
crările prezentate au relevat mijloa­
cele de reglare a proceselor de asi­
milare de către plante a substanțe­
lor nutritive din sol în scopul reali­
zării unor producții mari la cultu­
rile agricole.

în urma discuțiilor purtate în co­
misii de specialitate a fost definiti­
vată metodica de cercetare a struc­
turii solului pe baza materialului de­

formărilor chimice din sistemul 
sol-plantă, ca urmare a încorporă­
rii diferitelor forme de îngrășă­
minte, a stîrnit un deosebit interes.

—• Care a fost scopul organizării 
unui simpozion asupra proble­
melor biochimice ale nutriției 
plantelor în raport cu metabo­
lismul ?

— Comitetul romin de organizare 
a apreciat că în programul congre­
sului nu este lipsit de interes ca să 
se treacă și la dezbaterea unor pro­
bleme teoretice care interesează 
practica, organizîndu-se astfel un 
simpozion. Este știut doar că pro­
blemele nutriției plantelor repre­
zintă fundamentarea științifică a 
folosirii raționale a îngrășăminte­
lor, fiind studiate deopotrivă de fi- 
ziologi, de chimiști, de agrochi- 
miști, de agronomi. Cercetările pe 
care le întreprind oamenii de ști­
ință de diferite specialități conlu­
crează la studiul complex al pro­
blemei absorbției elementelor din 
sol, al transportului lor în plante, 
al transformării acestora. De ase­
menea. se studiază importanța fi­
ziologică a micro și macroelemen- 
telor asupra sporirii producției la 
hectar. Toate acestea au făcut ca 
la simpozion să participe numeroși 
oameni de știință din diferite co­
misii de specialitate, multi aducîn- 
du-și contribuția la dezbaterea pro­
blemelor prin prezentarea unor ra­
poarte de bază și comunicări, prin 
intervenții. Țin să menționez că 
simpozionul a fost condus de acad. 
A. L. Kursanov (U.R.S.S.) și de trei 
vicepreședinți: prof. O. T. Rotini 
(Italia), prof. W. A. Jackson (S.U.A) 
și prof. David Davidescu.

— Care au fost problemele care 
au făcut obiectul simpozionu­
lui 1

— în cadrul simpozionului s-au 
discutat aspectele biochimice și fi­
ziologice ale absorbției primare a 
elementelor, acțiunea diferiților

■
se evaporă. Astfel, norii dispar șl 
timpul devine senin. Acesta este în 
general mecanismul proceselor care 
produc înseninarea timpului pe 
văile dintre munți, pe cînd culmile 
și pantele dealurilor și munților 
din jur sînt acoperite de nori, din 
care adesea cad ploi sau ninsori. 
Localitatea dv. este adăpostită spre 
nord-vest. de înălțimile munților 
Iezărul-Păpușa, iar spre vest de 
culmile dealurilor subcarpatice. în 
raport cu direcția de deplasare a 
aerului umed, se poate produce fie 
răcirea și condensarea vaporilor de 
apă, iar ca urmare formarea norilor 
și căderea ploilor (cînd aerul umed 
urcă pantele munților), fie evapo­
rarea picăturilor de apă care for­

cumentar colectat din diferite țări. 
Concluziile vor fi publicate în două 
volume, în manualul pentru structu­
ra solului, sub auspiciile Asociației 
internaționale de știința solului și 
Organizației pentru alimentație și a- 
gricultură (F.A.O.).

în cursul zilei, specialiști străini 
au făcut vizite la Institutul central 
de cercetări agricole, Centrul de 
documentare al Academiei R. P. Ro­
mîne și Institutul de cercetări fo­
restiere. După-amiază, participants 
la Congres au vizitat Expoziția 
realizărilor economiei naționale a 
R. P. Romîne.

*
Astăzi, participanții la Congres vi­

zitează Institutul de cercetări pentru 
cereale și plante tehnice de la Fun- 
dulea, parcul dendrologic din pădu­
rea Băneasa, monumente istorice, 
cartiere noi și împrejurimi ale Ca­
pitalei.

Peste 100 de specialiști de peste 
hotare au plecat după-amiază pe 
Valea Prahovei și litoralul Mării 
Negre. (AgerpreS).

factori de sol și climă asupra aces­
tui proces, reacția plantelor față 
de diferitele condiții. Rolul diferi­
telor micro și macroelemente asu­
pra metabolismului plantelor, in­
fluența substanțelor organice și a 
humusului din sol, aspecte ale me­
tabolismului plantelor în funcție de 
nutriția cu diferitele elemente, a 
fost un alt grup de probleme ce a 
stat în atenția participanților la 
simpozion. Fără îndoială că n-au 
fost neglijate nici problemele le­
gate de interacțiunea între nutri­
ția radiculară și fotosinteza plante­
lor, de particularitățile formării a- 
paratului fotosintetic în funcție de 
condițiile de nutriție minerală a 
plantelor.

în țara noastră, cercetările legate 
de nutriția plantelor au căpătat în 
anii puterii populare o mare extin­
dere. Asemenea probleme se cerce­
tează la Institutul central de cer­
cetări agricole, la Institutul de bio­
logie, în laboratoarele de agrochi- | 
mie de la stațiunile experimentale 
din diferitele regiuni ale țării, Ia 
catedrele de agrochimie și fiziolo­
gia plantelor de la institutele agro­
nomice. în laboratoarele universi­
tăților din București, Cluj și Iași. 
Participanții la simpozion, ca de alt­
fel toți specialiștii prezenti la con­
gres. au avut posibilitatea să vizi­
teze o bună parte din aceste insti­
tuții, să cunoască mai îndeaproape 
preocupările oamenilor de știintă 
romîni. Sînt, convins — a spus în 
încheiere prof. David Davidescu — 
că lucrările Congresului internațio­
nal de știința solului din București 
vor da un puternic impuls cercetă­
rilor în domeniul fertilității solului 
și nutriției plantelor, vor stimula 
noi experiențe, vor lega tot mai 
strîns această ramură a științei a- 
gricole de problemele care se pun 
în fiecare țară pentru sporirea 
producției la hectar.

Ing. TH. MARCAROV

mează norii și înseninarea (cînd 
aerul coboară). Din datele stațiilor 
meteorologice care funcționează de 
mai multe 2eci de ani în regiunea 
dv., s-a calculat că în cursul unul 
an ploile și ninsorile dau în medie 
o cantitate de 750-800 de litri de 
apă pe metru pătrat. Pe culmile 
înalte ale munților, cantitatea de 
apă dintr-un an depășește 1 200 de 
litri pe metru pătrat.

în acest mod se explică frecven­
ța mai redusă a norilor și a ploilor 
în comuna în care locuiți".

I. TEODORESCU — București. 
In 1564, Conciliul de la Trente re­
comandă foarte insistent papei Gri- 
gore al XIII-lea introducerea unui 
nou calendar în locul celui Iulian. 
Aceasta era necesar deoarece potri­
vit calendarului iulian, în care di­
ferența față de anul tropic era de 
11 minute și 14 secunde, se ajun­
sese după 1280 ani la un decalaj 
de 10 zile.

Pe baza propunerilor făcute de 
comisia însărcinată cu pregătirea 
reformei, papa a decis ca după 
4 octombrie 1582 să urmeze 15 oc­
tombrie și nu 5 octombrie cum pre­
vedea vechiul calendar. Deoarece 
a fost introdus de papa Grlgore, 
noul calendar a fost denumit gre­
gorian, deși papa n-a adus nici o 
contribuție concretă la realizarea 
Iul. La noi în țară noul calendar 
a fost Introdus oficial în 1919. cînd 
data de 1 aprilie a devenit 14 apri­
lie.

EMIL CIOBANU — București. 
Ați propus înlocuirea oțetarilor cu 
pomi sau cu diferiți arbori cu flori 
plăcut mirositoare. Serviciu] „Spații 
verzi" a] Sfatului popular al Capita­
lei nu este întru totul de acord cu 
dv. Este adevărat că primăvara fio. 
rile oțetarilor răspîndesc un miros 
foarte tare, dar numai circa trei 
săptămîni cit durează înflorirea.

Oțetarul este apreciat ca un arbo­
re cu deosebită valoare ornamen­

Contribuții 
la dezvoltarea 

tehnicii nucleare
(Urmare din pag. 1)

gamadefectoscoapele pentru contro­
lul nedestructiv al unor operații 
tehnologice, în special al sudurilor. 
Două exemplare din modelul cel 
mai recent vă stau în față.

— Cum este subliniat rolul elec­
tronicii prin cele prezentate vi­
zitatorilor 1

— După cum se știe, volumul și 
calitatea electronicii sînt hotărîtdare 
în fizica nucleară și în toate aplica­
țiile ei. Institutul a acumulat în a- 
cest domeniu multă experiență. Pe 
baza acesteia, s-a trecut acum la 
tipizarea circuitelor fundamentale 
ale instalațiilor de electronică nu­
cleară cu folosirea în exclusivitate 
a tranzistorilor și a celorlalte piese 
de fabricație romînească. în vitri­
na respectivă sînt expuse cîteva 
dintre aceste subansamble stan­
dard. Ele intră acum in construc­
ția celor mai multe dintre apara­
tele electronice expuse. Printre a- 
ceste aparate, vă semnalez numă­
rătorul electronic de impulsuri cu 
afișaj cifric, foarte bine apreciat în 
țară și străinătate, datorită soluții­
lor noi folosite, precum și siguran­
ței în funcționare. Apoi, electro- 
metrul cu condensator, datorită că­
ruia s-au putut realiza cîteva din­
tre cele mai moderne instalații de 
utilizare a izotopilor radioactivi. 
Caracteristicile remarcabile ale a- 
cestOr aparate au făcut să fie azi 
deosebit de cerute și pentru cer­
cetări științifice care implică teh­
nici de măsurare rafinate.

— Dar despre aceste două ma­
șini electronice de calcul, ce ne 
puteți vorbi ?

<— Una dintre acestea — CIFA-102 
— este o mașină de mică serie, cu 
tuburi electronice; cinci asemenea 
exemplare sînt azi în construcție la 
institut pentru diverși beneficiari. 
Memoria cu 4096 adrese este una 
dintre calitățile acestei mașini. A 
doua mașină — CET-500 — este 
un tip complet tranzistorizat, avînd 
memoria pe ferite. Viteza de calcul 
este acum de circa zece ori mai 
mare decît a celorlalte calculatoa­
re realizate în institut și sînt spe­
ranțe că mai poate fi crescută

După ce am mulțumit prof. F. 
Ciorăscu pentru documentata pre­
zentare făcută, ne-am deplasat pe 
una dintre platformele exterioare 
pavilionului central, unde se află 
un alt exponat al Institutului de 
fizică atomică. Este vorba de un 
generator industrial de apă fier­
binte, al cărui debit termic este 
de 2,5 miliarde de calorii pe oră. 
Poate că o asemenea realizare a 
institutului ar putea să surprindă 
căci este un lucru prea depărtat 
de preocupările fizicii nucleare. în 
cursul unor lucrări de cercetare ale 
secției din Cluj a institutului, a a- 
părut insă la un moment dat ne­
cesitatea de a se construi un ele­
ment de încălzire de volum mic, 
Care să suporte încărcări specifice 
mari. încercările efectuate acolo au 
dus Ia o soluție cu caracteristici 
tehnice remarcabile atit din punc­
tul de vedere al sarcinii specifice 
(5,5 milioane calorii pe metru pă­
trat și pe oră) cit și al randamen­
tului termic (peste 90 la sută). Sa­
tisfăcătoare pentru obiectivul ur­
mărit inițial, această soluție s-a 
dovedit că merită să fie exploata­
tă în continuare. Așa s-a ajuns la 
cazanul de apă fierbinte care a 
fost recent omologat de organele de 
specialitate și apreciat printre cele 
mai bune tipuri de cazane similare 
realizate în lume.

TUDOR GHEORGHIU

tală. datorită frunzelor sale care 
amintesc pe cele ale palmierului. 
Pe de altă parte, el este puțin 
exigent față de sol și rezistă bine 
la secetă,

PETRACHE ANUȚOIU — Brăila. 
Ne-ați relatat un caz interesant. îl 
reproducem în rîndurile ce ur­
mează :

Acum doi ani, a sosit în stațiu­
nea balneoclimaterică Buziaș, „în 
interes de serviciu", un rulou com­
presor. Folosit intens la repararea 
drumurilor, într-o zi 1 s-a defectat 
pistonul. Cadrul Buziașului îl îmbie 
la odihnă și... se odihnește de atunci 
în locul unde l-a înțepenit acciden­
tul. întrucît — defect fiind — nu 
s-a putut urni la izvoarele de ape 
minerale să-și trateze pistonul, a 
folosit „metodele curative" pe care 
le avea la îndemînă în marginea 
drumului: s-a lăsat năpădit de bu­
ruieni, gîndindu-se că o fi poate 
vreuna bună de leac, s-a lăsat mîn- 
cat de rugină și ploi auzind că în 
unele cazuri apele feruginoase vin­
decă. Dar în zadar. Sărmanul com­
presor nu s-a putut lecui. Singura 
lui speranță este că poate o veni 
prin stațiune, la odihnă, cineva din 
conducerea secției de drumuri și 
poduri a Sfatului popular raional 
Lugoj și l-o recunoaște ca bun in­
ventariat al secției.

VICTOR BALTEȘ, din Ocna Sibi 
ului, regiunea Brașov. Ca absolvent 
al școlii inferioare de arte și meserii 
cu o vechime de cel puțin 5 ani în 
funcții tehnice de specialitate sau 
opt ani în producție, puteți cere în­
cadrarea în post de tehnician I pe 
baza verificării cunoștințelor tehnice 
în ramura respectivă. Funcțiunile pe 
care însă dv. le-ați avut: impiegat 
de birou, contabil și acum secretar 
nu au caracter de tehnicitate și deci 
cea de-a doua condiție prevăzută de 
lege, n-o întruniți.

Construcțiile de școli 
la nivelul cerințelor

(Urmare din pag. l-a)

Suhârău, Hudești, Drăgulea, Serafi- 
nești, Siminicea și altele. Pînă acum au 
fost date în folosință 139 de săli de 
clasă în regiunea Suceava și sînt în 
curs de finisare alte 54 de săli, care 
vor fi terminate pînă la 15 septembrie 
a.c.

Rămîneri în urmă
Enumerarea noilor construcții și a 

amenajărilor ar putea fi în continuare 
îmbogățită, pentru că într-adevăr s-au 
realizat foarte multe în ceea ce pri­
vește lărgirea rețelei și a spațiului 
școlar. Am vrea însă să ne oprim a- 
supra acelor situații care trebuie în­
deosebi să ne atragă atenția : este 
vorba de lucrările rămase în urmă 
Motivele acestor rămîneri în urmă 
sînt diverse. La școala din comuna 
Ardeoanei (raionul Moinești), bunăoară, 
timp de 3 săptămîni nu s-a lucrat 
din cauza lipsei unor materiale (grinzi, 
căpriori, țiglă), cu toate că o parte din 
aceste materiale se puteau procura pe 
plan local. La fel s-a întîmplat și la 
școala din Brusturoasa, unde mai bine 
de o lună de zile lucrările au fost în­
trerupte. tn comuna Homocea (raionul 
Adjud), unde noul local se construiește 
din contribuție voluntară și cu credite 
primite din partea statului, lucrările de 
construcții sînt mult rămase în urmă 
din cauză că s-a întîrziat cu deschi­
derea finanțării.

Mai mult decît atît: în unele co­
mune au fost neglijate chiar lucrările 
de mici amenajări, In comuna Filioara 
(raionul Tg. Neamț), singura lucrare 
de care trebuia să se ocupe comitetul 
executiv al sfatului popular consta în 
executarea unui zid despărțitor la una 
din sălile de la școala din Săcălușești. 
Datorită lipsei de preocupare manifes­
tată de acesta, precum și dezinteresu­
lui de care a dat dovadă conducerea 
școlii, lucrarea nu începuse nici pînă 
la jumătatea lui august.

La Roman, cele două săli de clasă 
prevăzute să fie gata la sfîrșitul deca­
dei a doua din luna august, se află 
numai la zidărie, din pricina aprovizio­
nării defectuoase cu materiale și a de­
ficiențelor în organizarea muncii.

Rămîneri în urmă există și la unele 
școli ce se construiesc prin contribuție 
voluntară în comunele din jurul Bucu- 
reștiului. Din 23, abia 11 sînt termina­
te, iar 6 se află în faza de finisaj. Cele 
din comunele Bîrvari (raionul 16 Fe­
bruarie) și Pipera (raionul 1 Mai), sînt 
abia la sfîrșitul zidăriei. Întîrzierea a- 
pare cu totul nejustificată, ea ilustrînd 
insuficienta preocupare a comitetelor 
executive comunale ca și a celor raio­
nale.

Motive există, fără îndoială, dar în 
cele mai multe cazuri ele nu sînt și 
scuze. Golurile în aprovizionarea cu 
materiale, întreruperea nejustificată a 
lucrului, lipsa de control a organelor 
locale nu sînt de natură să justifice 
rămînerile în urmă.

Iată că sîntem în septembrie și des­
chiderea noului an bate la ușă. Se im­
pune, așadar, cu o imperioasă necesi­
tate, ca întîrzierile să fie recuperate 
prin intensificarea ritmului de lucru la 
școlile amintite, astfel ca școlarii să 
poată învăța în condiții cît mai bune 
încă din prima oră de curs.

Reparații, întreținere, 
curățenie

Simultan cu mărirea spațiului școlar, 
s-au desfășurat și lucrările de revizuire 
a localurilor existente, prin reparații, 
zugrăveli, vopsitorie. Intr-adevăr, în 
BUCUREȘTI măsurile pregătitoare des­
chiderii noului an școlar au cuprins și 
lucrări de reparații capitale și de repa­
rații curente. La 403 unități școlare, 
lucrările de reparații curente sînt în în­
tregime terminate, iar la alte 8 școli 
s-au început lucrări de reparații din 
care 4 sînt gata în REGIUNEA BA­
CĂU, reparațiile și curățenia localuri­
lor de școală fuseseră executate în pro­
porție de 76 la sută încă de la jumăta­
tea lunii august. în raioanele Buhuși și 
Piatra Neamț, aproape toate localurile 
vechi sînt pregătite, așteptîndu-și doar 
elevii.

Acest spirit gospodăresc nu s-a mani­

M
Singurătatea aler-

gătorului de cursă 
lungă : Patria (tel. 
11.86.25). orele : 10
— 12,45 — 15,30 — 
18,15 — 21 ; Capitol 
(16.29.17), orele : 10
— 12,30 — 15 —

17.45 — 21 î Aurora (25.04.66), orele ;
10 - 12,15 — 14,30 — 16,45 - 19,15 ; 
Brațul nedrept al legii ; Republica 
(11 03 72), Orele 9,15 — 11,30 — 13,45
- 16,30 — 18,45 — 21,15 ; Luceafărul, 
orele: 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 —
20,30 ; Moral '63 : Carpați (13.92.72), 
orele : 10 — 12 — 14 — 16 — 18,15 — 
20,30; București (15.61.54), orele : 9 —
11 — 13 — 15 — 17 — 19 — 21 ; Ma­
dame Sans-G6ne : Festival (15.63.84), 
Orele : 9,45 — 12 — 14,15 — 16,30 —
18.45 — 21 ; Comoara din Iacul de
argint: Victoria (16.28.79), orele î
10 - 12 — 14,15 — 16,30 - 18,45 — 
21 ; Bucegi (17.05.47), orele : 10 —
12.15 - 15,30 — 18 — 20,30 ; La strada:
Central (14.12.24), orele : 9,30 —
11.45 — 14 — 16,15 - 18,30 - 20,45 ; 
Cotrocebi (13 62 56), orele : 16 — 18,15
- 20,30 ; Pagini de Istorie — Rominia, 
orizont ’64: Lumina (16 23 35), orele: 
10 - 12,45 — 16 — 19 ; Unde-i gene­
ralul t: Union (13.49.04), orele : 16 —
18.15 — 20,30 . Unirea (17 10 21). orele : 
16 — 18 ; Program pentru copii, ora 
10 și întuneric in plină zi, orele : 11,30
13.45 - 16 - 18.15 - 20,30 ; Doina 
(16 35.38) ; întuneric în plină zi : 
Excelsior (18.49 04). orele : 10 - 12,15
- 15,30 — 18 — 20.30 ; Cei șapte mag­
nifici : Giulești (17 55 46), orele t 0 —
12 — 15 — 18 — 21 : Floreasca (tel. 
12.28.30), orele : 10,30 - 15 — 18 — 21 ; 
Cerul și mocirla — Șase fabule $1 un 

festat însă în toate comunele. La Fa- 
raoam (raionul Bacău) și Țibucani (ra­
ionul Tg. Neamț), directorii școlilor au 
plecat în concediu o dată cu terminarea 
vechiului an școlar, fără a lăsa pe ni­
meni care să se ocupe de repararea lo­
calului vechi, iar acum toate pregătirile 
pentru deschiderea noului an școlar sînt 
rămase mult în urmă Același dezinte­
res s-a manifestat și pentru pregătirea 
localurilor de școală în comunele Pîrjol 
(raionul Moinești), Budești (raionul Ro­
man), Tănăsoaia (raionul Adjud).

La școala pedagogică din Bacău, n-au 
fost executate nici 30 la sută din lu- | 
crările prevăzute, iar la școala medie 
r.r. 1 din Piatra Neamț, din cauză Că 

: conducerea grupului de șantiere nr. 4 
nu s-a Ocupat de aprovizionarea din 
timp cu materialele necesare, repara­
țiile se desfășoară foarte încet, in a- 
qeeași situație se prezintă lucrările de 
reparații și la internatul școlii medii din 
Tg. Neamț, unde multe zile lucrările 
au fost întrerupte.

Că totul depinde doar de preocupa­
rea organelor locale o dovedește fap­
tul că în raioanele Ilia, Alba, Hațeg și 
în Valea Jiului din REGIUNEA HU­
NEDOARA reparațiile s-au desfășurat 
repede și bine, în timp ce la școlile 
din raza orașelor Hunedoara, Deva și 
Petroșani lucrările merg încă în ritm de 
melc. Fără îndoială că este din nou 
vorba despre interesul sau dezinteresul 
manifestat de sfaturile populare res­
pective, în ceea ce privește pregătirile.

Și dacă o construcție implică lucrări 
de mai mare anvergură, nu vedem de 
ce întîrzierea reparațiilor curente ar a- 
vea vreo explicație. Cu atît mai mult 
cu cît despre reparații se vorbește în 
fiecare an încă de la sfîrșitul primăverii. 
De ce este atunci nevoie să vină sep­
tembrie, ca să ne amintim de ele și de... 
lipsa de simț gospodăresc a unora.

Și aici — calitatea
Dacă la lucrările de construcție, la 

amenajări și la reparații ale școlilor ter­
menul „repede" este foarte important, 
la fel de important rămîne și termenul

A mai rămas puțină vreme pîrtă la deschiderea noului an 
școlar, ceea ce impune intensificarea pregătirilor. Comitetele 
executive ale sfaturilor populare, conducerile școlilor, pă­
rinții, constructorii trebuie să-și concentreze și să-și conjuge 
eforturile, astfel incit, utillzînd cu chibzuință timpul, să asi­
gure localurilor de școli toate condițiile pentru buna desfă­
șurare a procesului de învăță mint.

Raid realizat de: C. AZOIȚII, I. COJOCARU, P. LAMPERT, 
P. SOLCAN, V. LAZ AR. M. ALEXANDRU și PIA RĂDULESCU
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„C I O CI A R A“

Soenariul: Ce­

sare Zavattlnl

Regia:

Vittorio de Sica
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E M E bl T O
struț : Timpuri noi (15.61.10), orele : 
10—21 în continuare ; Doi colonei: 
Înfrățirea între popoare (17.31.64), 
orele : 10 - 16 — 18,15 — 20,30 ; Zile 
de fior și rîs: Cultural (16.25.39), orele: 
16 — 18,16 — 20,30 ; Bărbații: Feroviar 
(16.22.73), orele • 10 — 12,30 — 15,30 — 
18 — 20,30 ; Flamura (23.07.40), orele : 
10 — 12 — 14 — 16 — 18 — 20 ; 
Împușcături în ceață: Dacia (tel. 
16.26.10), orele .9-11 — 13 — 15 — 17
— 19 — 21 ; Miorița (14.27.14), orele : 
10 - 1? - 14 - 16 - 18,15 - 20,30 ; 
Un surîs in plină vară : Buzești (tel. 
15 62.79), orele : 15,30 — 17,30 ; Ocolul 
părnintului in 80 de zile : Crîngașl (tel. 
17.38.81), orele : 16 - 19,30 ; Primul tro­
leibuz : Grivita (17.08.58), orele : 10 — 
12 - 16 - 18 - 20 ; Tomis (21.49.46), 
orele : 10 - 12 — 14 - 16 — 18,15 —
20.30 ; Sechestratul din Altona : Fla­
căra (21.35.40), orele : 14 - 16,15 —
18,45 - 21 ; Volga (11.91.26), orele : 
10 - 12,15 - 15,30 — 18 - 20,30 ; 
Kozara : Vitan (21 39.82), orele : 16
— 18.15 - 20,30; Popular (25.15.17), 
orele : 15,30 — 18 — 20.30 ; Comisarul : 
Munca (21.50 97), orele : 15 — 17 — 19
— 21 ; Viitorul (11.48.03), orele : 16 —
18.15 — 20,30 ; Domnul Topaze : Arta 
(21 3) .86), orele : 16 - 18,15 ; M-am în­
drăgostit la Copenhaga: Moșilor (tel 
12.52.93), orele : 15 — 17 — 19 ; Cei 
trei mușcheti ri : Cosmos (25 19.15), 
orele : 15—19 ; Căliți în foc : Colentina 
(25 07.09), orele : 16 - 18 - 20 ; Rebe­
lul magnific : Melodia (12.06.88), orele:
9.30 — 11,15 - 14,15 - 16,30 - 18.45 — 
21 ; Modern (23 71.01), orele : 10 - 12,15
— 14,30 — 16,45 — 19 - 21,15 ; Locote­
nent Cristina : Rahova (23 91 00), orele : 
15 — 17 — 19 ; Două duminici : Pro­
gresul (23.94.10) orele : 15.30 — 18 —
20.15 ; Lira (15.66.66), orele: 15,30 — 

„bine". într-adevăr, calificativul „bine0 
cu care au fost notate toate construe*  
țiile terminate — și au fost terminata 
toate — vorbește de la sine despre ac­
tivitatea constructorilor de la Trustul 
regional de construcții Ploiești, despre 
strădania lor de a satisface nu numai 
nevoile învățămîntului, dar și pe cele 
ale peisajului urbanistic nou.

Construcții despre care directorul 
Trustului, ing. Nicolaie Dimitriu, ne 
vorbește cu mîndrie sînt școala medie 
ridicată în noul cartier din nordul ora­
șului și școala medie cu 16 clase dată*'  
în folosință în vecinătatea fabricii tex­
tile „Dorobanțul" din Ploiești. Pe lîngă 
aspectul general îngrijit, la aceste con­
strucții se remarcă și diferitele motive 
de ornamentație.

Din păcate, există și excepții : în co­
muna Grigoreni (raionul Moinești), 
pereții localului de școală au fost zidiți 
strimb, din care cauză a trebuit să fie 
dărîmați pentru a fi ridicați din nou. 
La școala din comuna Gherăești (ra­
ionul Roman), datorită execuției defec­
tuoase, acoperișul trebuie refăcut. în co­
muna Crăcăoani (raionul Tg. Neamț), a 
fost nevoie să se execute reparații la 
noul local de școală, deși construcția 
nici măcar nu fusese total dată în folo­
sință I

Datorită asistenței tehnice necores­
punzătoare primite din partea unor teh­
nicieni ai serviciilor de arhitectură și 
sistematizare ale sfaturilor populare ra­
ionale, pe unele șantiere din REGIU­
NEA BACĂU au fost executate lucrări 
de slabă calitate, ceea ce a impus refa­
cerea lor.

Refacerea lor înseamnă însă alți bani, 
altă muncă, alt timp pierdut. Acestea 
toate se puteau lesne economisi cu mai 
mult respect și grijă față de calitatea 
lucrărilor.

18 ; Inspectorul și noaptea : Drumul 
sării (14.10.37), Orele : 16 — 18 - 20 ; . 
Pacea (16.29.02), Orele ; 16 — 18 — 20 ; ’ 
Cauze drepte : Ferentari (23.17.50), 
orele : 15,30 — 18 — 20,30 ; Rîul negru: ► 
Adesgo (23.58,06), orele : 15,30 — 18 — 
20,30.

DUMINICA 6 SEPTEMBRIE

8,50 : Gimnastica 
de înviorare la do­
miciliu ; 9 : Emisi­
unea pentru copii 
și tineretul școlar: 
Prietenii Mihaielei, 
de A. T. Popescu. 
Navomodele și na-

vomodeliști. Telejurnalul pionierilor; 
10,30 ! Rețeta gospodinei; 11 : Emisi­
unea pentru sate ; în jurul orei 11,50: 
întîlnirea de baschet dintre reprezen­
tativele R.P Romîne și Franței din 
cadrul campionatului european (trans­
misiune de la Budapesta). în jurul 
orei 15,45 : Transmisie de la stadionul 
„23 August" a reprizei a doua a me­
ciului de fotbal dintre echipele Pro­
gresul și Petrolul și a întîlnirii din­
tre echipele Steaua și Minerul Baia 
Mare ; 19 : Jurnalul televiziunii; 19,10: 
Agenda Festivalului Enescu ; 19,30 :
Transmisiune de la Expoziția realiză­
rilor economiei naționale a Republicii 
Populare Romîne ; 20 : Reportajul fil­
mat „Pe locurile viitoarei hidrocen­
trale de pe Dunăre" ; 20,10 : C-așa-i 
jocu-n Făgăraș ; 20,30 : Concert cu 
prilejul celei de-a XX-a aniversări a 
eliberării Bulgariei (transmisiune de 
la Sofia) ; 21 ■ Pianistul... cu Abott șl 
Costello ; 21,25 r Sub clar de lună ; în 
încheiere : Buletin de știri. Sport. Bu­
letin meteorologic.
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r Deschiderea festivă 
a celui de al IlI-lea Concurs și Festival 

international „George Enescu"

(Urmare din pag. a l-a)

I
(

teriiațional „George Enescu", Ton 
Pas a spus printre altele: Concursul 
și Festivalul internațional „George 
Enescu" a intrat în tradiția marilor 
evenimente artistice a căror impor­
tantă și semnificație trece dincolo 
de hotarele țării și care se înscrie, 
cu titlu de eveniment, în calenda­
rul manifestărilor din domeniul ar­
tei muzicale de pretutindeni.

Mulțumesc oaspeților sosiți din a- 
proape toate continentele lumii — 
personalități eminente ale artei mu­
zicale : interpreți, compozitori, mu­
zicologi și critici. Fac urări de succes 
ținerilor concurenți ce-și propun să 
pășească, plini de încredere și avînt, 
intr-o carieră în care s-a ilustrat 
compatriotul nostru George Enescu.

Instituind Concursul și Festivalul 
international „George Enescu” și 
continuîndu-1 din trei în trei ani — 
a continuat vorbitorul — guvernul 
Republicii Populare Romîne a dat 
urmare sentimentelor de înaltă și 
unanimă prețuire a poporului față 
de creația muzicală a ilustrului 
compozitor care a fost totodată un 
nu mai puțin ilustru violonist, pia­
nist, dirijor, pedagog.

Prețuirea și iubirea arătate lui 
George Enescu în anii puterii popu­
lare au fost statornice — ele ma- 
nifestîndu-se, pe cînd trăia, prin ale­
gerea sa ca deputat în intîia legisla.- 
tură a Marii Adunări Naționale, prin 
numirea sa ca membru al Academiei 
R.P.R., prin atribuirea numelui său 
celei dinții formațiuni simfonice ro­
mînești, prin instituirea unor burse 
de stat, apoi prin înființarea muzee­
lor din Capitală și de la Dorohoi, 
prin restaurarea casei natale de la 
Liveni (sat care astăzi poartă nu­
mele lui), prin editarea și populari­
zarea creațiilor sale, prin perma­
nenta prezență a operelor sale în 
programele orchestrelor simfonice și 
Jn acelea ale emisiunilor la Radio.

Omagiem și în această seară, și în 
Zilele care vor urma. împreună cu 
distinșii noștri oaspeți de peste ho­
tare, memoria ilustrului compatriot 
încorporat, prin universalitatea ge­
niului său, galeriei marilor compo­
zitori și interpreți ăi lumii.

Concursul și Festivalul interna­
țional „George Enescu" — a spus în 
Încheiere vorbitorul — reprezintă o 
manifestare de cultură și artă care 
se înscrie pe linia acelor acțiuni de 
natură să contribuie la cunoașterea 
valorilor artistice ale popoarelor — 
Șar prin ele să ducă la apropiere, 
prietenie, cooperare.

Președintele Comitetului de orga­
nizare a declarat deschis cel de-al 
treilea Concurs și Festival interna­
țional „George Enescu“.

Asistența a păstrat un moment de 
reculegere în memoria artistului 
poporului George Georgescu, decedat 
cu Cîteva zile în urmă, al cărui mare 
talent a servit cu strălucire timp de 
aproape cincizeci de ani creația 
muzicală romînească și universală.

A luat apoi cuvîntul Ion Cosma, 
președintele Sfatului popular al Ca­
pitalei, . care a salutat în numele ce­
tățenilor orașului București pe oas­
peții sosiți din 39 de țări pentru a 
participa la cel de-al IlI-lea Concurs 
și Festival internațional „George 
Enescu".

Ne manifestăm bucuria — a spus 
el — că în orașul în care a trăit și 
a creat George Enescu sînt prezente 
eminente personalități ale vieții ar­
tistice mondiale și tineri muzicieni, 
participanți la tradiționalul nostru 
Concurs care și-a cucerit un Ioc de 
seamă în palmaresul manifestărilor 
muzicale.

Cetățenii Capitalei noastre așteap­
tă cu justificată nerăbdare manifes­
tările concursului și festivalului și 
sînt dornici să cunoască, să apre­
cieze și să admire măiestria artistică 
a interpreților.

Nădăjduiesc în același timp că 
prezența dv. în București va fi un 
bun prilej de-a cunoaște orașul nos­
tru, harnicii și pașnicii săi locuitori, 
realizările lor, instituțiile de cultură 
nou create, pulsul vieții cotidiene în 
cele mai diverse aspecte.

Izvorît din tinerețea și din noul 
care strălucesc astăzi pe frontispi­
ciul culturii romînești, Concursul și 
Festivalul „George Enescu" și-a for­
mat o frumoasă tradiție și a dobîn- 
dit un înalt prestigiu in întreaga 
lume, a spus în cuvîntul său com­
pozitorul Ion Dumitrescu, președin­
tele Uniunii Compozitorilor din 
R.P.R.

Personalitatea ilustrului reprezen­
tant și înaintaș al muzicii romînești 
se profilează tot mai puternic și mai 
luminos, luîndu-și locul și impor­
tanța pe care le merită in contextul 
mișcării muzicale mondiale. Dragos­
tea nețărmurită față de poporul său 
și legătura strînsă cu pămîntul na­
tal au adunat în operă sa valori 
emoționale și de înaltă calitate ar­
tistică muzicală care cresc, se dez­
voltă și înfloresc în operele compo­
zitorilor romîni de astăzi.

In condițiile dezvoltării muzicii 
romînești în anii de după eliberarea 
țării, tradiția enesciană a însemnat 
o orientare sănătoasă și o bază so­

lidă de pe care compozitorii și in- 
terpreții de toate generațiile au evo­
luat și evoluează spre o nouă etapă 
creatoare.

Ne-am obișnuit să participăm 
o dată la trei ani, cu inima bătînd 
sărbătorește, la această cinstire a 
marelui fiu al poporului romîn.

Ne-am obișnuit, totodată, să în- 
tîmpinăm cu largă ospitalitate pe 
solii lumii muzicale contemporane, 
care vin să aducă prinosul lor de 
admirație valorilor lăsate de George 
Enescu.

Expresie a grijii care s-a acordat 
permanent dezvoltării culturii na­
ționale în cei 20 de ani de la elibe­
rare, Concursul și Festivalul inter­
național „George Enescu" reprezin­
tă o manifestare a acțiunii consec­
vente de întărire a prieteniei cu 
toate popoarele, de slujire a cauzei 
progresului și păcii.

O dată cu muzica lui Enescu și a 
celorlalți compozitori romîni, alături 
de valorile muzicii universale, în a- 
ceste zile ale lunii septembrie 1964, 
pornește din București mesajul artei 
pusă în slujba oamenilor, dorința de 
pace și colaborare internațională.

A urmat un concert festiv sus­
ținut de orchestra simfonică a Fi­
larmonicii de Stat „George Enes­
cu", avînd la pupitru pe ma­
estrul emerit al artei din R.P.R. Mir­
cea Basarab. Programul a cuprins 
Triplul concert pentru vioară, vio­
loncel, pian și orchestră de Paul 
Constantinescu, soliști — violonistul 
Ștefan Gheorghiu, violoncelistul 
Radu Aldulescu și pianistul Valen­
tin Gheorghiu, și Simfonia în mi 
bemol major de George Enescu.

Concertul s-a bucurat de o caldă 
primire, fiind viu aplaudat. Artiști­
lor le-au fost oferite flori.

Deschiderea festivă a concursului 
și festivalului cît și concertul festiv 
au fost, retransmise de posturile 
noastre de radio și televiziune.

★
în aceeași seară președintele Co­

mitetului de organizare al celui 
de-al IlI-lea Concurs și Festival in­
ternațional „George Enescu", Ion 
Pas a Oferit, la restaurantul Athe- 
nee Palace, o masă în cinstea mem­
brilor juriilor concursului. (Ager­
pres).

INFORMAȚII
Adunare consacrată 

celei de-a XX-a aniversări 
a eliberării Bulgariei

Sîmbătă dspă-amlază în sala Filar­
monicii de stat „Oltenia" din Craiova 
a avut loc o adunare festivă consa­
crată celei de a XX-a aniversări a 
eliberării Bulgariei de sub jugul fas­
cist.

La festivitate au luat parte nu­
meroși oameni ai muncii din între­
prinderile și instituțiile orașului.

Cu acest prilej a luat cuvintul Mi- 
nodora Fugaru, vicepreședintă a Co­
mitetului executiv al Sfatului popular 
al orașului Craiova, care a vorbit des­
pre însemnătatea zilei de 9 septem­
brie pentru poporul bulgar și despre 
rezultatele obținute de el în construc­
ția socialismului.

A luat, de asemenea, cuvîntul Ivan 
Mangov, consilier al Ambasadei R. P. 
Bulgaria la București.

In încheiere participanții au vizio­
nat filmul artistic bulgar „Kaloian". 
(Agerpres).

Vizitele oaspeților elvețieni
BRAȘOV. — Dl. Andre Guinând, 

membru de onoare al Uniunii inter­
parlamentare, cu soția, și dl. Hans 
Oprecht, membru al Consiliului Na­
țional al Elveției, care se află în țara 
noastră la invitația Grupului național 
romîn al Uniunii interparlamentare, 
și-au continuat sîmbătă vizitele în re­
giunea Brașov.

Dimineața, oaspeții elvețieni, înso­
țiți de Ștefan Bucur, secretar al Sfa­
tului popular regional, au vizitat uzi­
nele de tractoare. Emil Oniga, direc­
tor general al uzinelor, a dat expli­
cații cu privire la dezvoltarea pro­
ducției de tractoare, după care au fost 
vizitate principalele secții ale uzinei. 
Tot în cursul dimineții, au fost vizi­
tate G.A.C. Hălchiu și Poiana Brașov.

După amiază, oaspeții s-au reîntors 
în București. (Agerpres).

încheierea lucrărilor 
Conferinței naționale 

de ortopedie și traumatologie
CONSTANTA. — Sîmbătă, ultima zi 

a celei de a Vl-a Conferințe națio­
nale de ortopedie și traumatologie 
care a avut loc la Mamaia, au fost fă­
cute numeroase comunicări de către 
specialiști din tară și de peste hotare, 
însoțite de exemplificări cu proiecții 
de diafilme, cu privire la diferite for­
me și mijloace de tratare a afecțiu­
nilor ortopedice și traumatologie la 
copii și adulți. După-amiază partici­
panții au vizionat o gală de filme do­
cumentare din domeniul temelor 
dezbătute în zilele conferinței.

La ședința de închidere, acad. Ale­
xandru Rădulescu, președintele Socie­
tății de ortopedie și traumatologie a 
Uniunii Societăților de științe medica­
le din R. P. Romînă, a subliniat im­
portanța lucrărilor conferinței pentru 
practica medicilor de specialitate din 
țară noastră. Au luat cuvîntul și spe­
cialiști străini prezenți ca invitați la 
Conferință, care au scos 'în evidență 
succesele școlii romînești de ortope­
die. (Agerpres).

♦
Acad. Constantin Ionescu-Gulian, 

directorul Institutului ițe Filozofie al 
Academiei R.P.R.., a părăsit Capitala 
plecînd spre Austria pentru a lua par­
te la al V-lea Congres internațional 
Hegel, care se va desfășura la Salz­
burg între 6 și 11 septembrie.

★
Prof. Horia Maieu, arhitect șef al 

Orașului București, a plecat sîmbătă 
dimineață la Helsinki, pentru a parti­
cipa la lucrările Comisiei de locuin­
țe din cadrul Uniunii Internaționale 
a Arhitecților.

ÎN EDITUfiAu POLITICĂ

a apărut:
Dumitru Halip — ORGANIZA­

ȚIILE DE BAZĂ — TEMELIA 
PARTIDULUI.

142 de ani de la proclamarea independentei Braziliei

Instantanee braziliene
sstăzi este sărbătoarea nafionalâ a Braziliei — aniversarea a

/£ 142 de ani de la proclamarea independentei sale de stat. La 
7 septembrie 1822, lupta grea și îndelungată a patriofilor bra­

zilieni împotriva asupritorilor portughezi a fost încununată de succes, 
prin scuturarea jugului colonial și proclamarea independentei de stat 
a Braziliei.

Cu prilejul aniversării Zilei Independentei Braziliei, poporul romîn 
urează poporului brazilian noi succese în munca și lupta sa pentru 
prosperitate și pace.

Miezul nopții! Milioane de lu­
mini strălucesc ca o flacără 
vie peste Botafogo, Flamengo, 

Copacabana, Cristo de Corcovado, 
peste Pâo de Ațucar. Este noaptea 
feerică a marelui carnaval, tradițio­
nala sărbătoare populară braziliană. 
De undeva, de departe, ca un vuiet 
se desprind vocile sonore ale feme­
ilor și bărbaților care cîhtă :

Să bată toba!
Să bată toba!
Eu vreau să mă învîrtesc
Lăsați arena umană să se

înflăcăreze
Lăsați totul să cînte și pe mine să 

mă răsucesc.

în acest miez de noapte tropical, 
cu o boltă cerească ireal de scîhte- 
ietoare, cînd trei sau patru milioane 
de ființe omenești nu știu ce-i som­
nul (doar, poate, milionarii cafelei 
sau greierii muzic-hal-urilor stau 
doboriți de lenevie undeva în somp­
tuoasele holuri ale lui „Copacabana 
Palace"), mi-am adus aminte fără 
să vreau de cuvintele lui Amerigo 
Vespucci — referitoare la această 
minunată țară, Brazilia : „Desigur 
dacă Paradisul terestru este într-o 
oarecare parte a pămîntului, soco­
tesc că el nu este departe de aceas­
tă țară. Iată-1 deci, nu vă mai în­
doiți. Se află oare în altă parte a 
lumii o priveliște mai sublimă ? Cu­
lori mai aprinse ?...“.

Ca prinși de focul sacru al dănțui­
torilor din Echtemach, grupuri de 
mascați, auriți șl împodobiți, cîntau 
melodii de o frumusețe fără seamăn. 
Confetele plouă, serpentinele înlăn- 
țuiesc trupurile dansatorilor de 
samba, care într-o măreață azvîrli- 
re izbucnesc ca un vulcan. Risipind

puțin cîte puțin 
emanațiile obiș­
nuite din Rio — 
sărate și rășinoase 
— nenumăratele 
azvîrlitoăre de 
parfum acoperă 
orașul cu o miaz- 
mă afnețitoare și 
ațîțătoare.

Fiecare pereche 
care dansează, 
parcă ar reuni dOi 
electroni ce se a- 
prOpie și se dis­
tanțează, strigă 
și cîntă într-un 
tot armonios. Tot 
ceea ce trece pe 
lingă această i- 
menSă suflare o- 
menească este 
aspirat și înghițit 
de marele torent 
al dansatorilor. 
Aici vedem — în 
această noapte o 
schirnbare la față 
a săracilor — 
prinți cu săbii și 
navigatori Cu căș­
tile ridicate, duci 
și regi portughezi. 
Totul e căutat în 
ce extaziază și im­
pune : Don Juan, 
CarOl cel Mare și 
Napoleon, Cleo­
patra și Cezar, Irod și Salomeea, ca 
și O întreagă pleiadă de artiști din 
operele tragice șl comice ce se îm­
prăștie în valuri, valuri în întregul 
Rio. Vasalii lui Styx, cu coarne și 
mișcări extravagante, sînt prezenți 
aici, mai negri decît cej 7 405 926 
demoni căzuți din neant din poveș­
tile braziliene. Voci suave recită, 
acompaniindu-se la chitară:

IP © IR. T
LA PARIS: BUCUREȘTI - PARIS 3-0 LA VOLEI MASCULIN

Concertul inaugural
Asistăm pentru a treia oară la festi- 

țritătea deschiderii unui concurs și 
{estival „George Enescu", dar emoția 
tiu cunoaște repetare, ni se pare de 
fiecare dată mai vie, mai încărcată de 
înțelesuri. Simțim Că pilda vieții și 
operei maestrului muzicii romînești 
rodește în tot mai multe inimi, știr­
bește mereu ecouri noi. Vorbitorii îi 
aduc omagiu, cinstesc memoria mare­
lui artist, se adresează cu prietenie și 
Căldură oaspeților veniți, alături de 
toi, să-și 
tna sub 
generoase, 
creatoare.

și apoi, 
jnînești — reprezentată prin creația 
Celui sărbătorit, ca și a generațiilor 
Care au crescut la flacăra aprinsă de 
el. De astă dată, cinstea de a deschi­
de marea desfășurare muzicală revi­
ne unei lucrări care ne este deosebit 
de prețioasă, prin aceea Că reprezintă 
testamentul artistic al regretatului 
Paul Constantinescu, — ultima parti­
tură simfonică pe care a desăvîrșit-o, 
Triplul concert pentru vioară, violon­
cel, pian și orchestră. Muzica are o 
gravitate, un patetism sobru, atestînd 
evoluția marcată a compozitorului, în 
această din urmă perioadă de creație, 
către valorile de substanță dramatică 
pe care inspirația din melosul popu­
lar le deștepta tot mai bogat, sub 
pana sa. Este un mers impresionant 
de la pitoresc și decorativ spre stra­
turi adinei ale sentimentului, o dez­
voltare firească a conștiinței artistu­
lui tot mai apropiat de adevărurile 
fundamentale ale vieții. Scriitura este 
mai curînd de simfonie concertantă de- 
cît de concerto, orice virtuozitate gra­
tuită este lăsată departe, iar glasurile 
celor trei instrumente soliste con­
vorbesc cu o nobilă sobrietate, cău- 
tînd nu să strălucească ci să exprime 
simțiri și gînduri simple, dar pro­
funde. Ca și în alte lucrări ale lui 
paul Constantinescu, muzica urcă 
Spre culmile patetismului din străfun- 
duri de veche baladă, evocate, în

unească talentul și măies- 
semnul personalității sale 
deschizătoare de drumuri

cuvîntul revine muzicii ro-

partea lentă, într-un chip specific, de 
timbrul violoncelului, individualizat 
la răstimpuri din sonoritatea genera­
lă

Interpretarea unei astfel de lucrări 
nu poate evidenția, izolat, un anumit 
factor, pentru Că reușită ei se datorește, 
prin excelență, unui organism unitar. 
Se poate afirma Că în colaborarea din­
tre soliști — Ștefan Ghebrghiu, Radu 
Aldulescu, Valentin Gheorghiu — și 
orchestra Filarmonicii „George Enes­
cu" dirijată de Mircea Basarab, s-a 
stabilit acea comuniune artistică su­
perioară ce are drept scop slujirea 
Cît mai fidelă a partiturii. Am regă­
sit cu plăcere pe membrii „Trio-ului 
romîn", recent înapoiați în țâră după 
un turneu plin de semnificative succe­
se internaționale și ne-am bucurat să 
aflăm arta lor înflorită sub semnul 
unei maturități elocvente și înțelepte. 
O mențiune specială pentru prezența 
deosebit de eficientă a pianistului, 
sprijin de nădejde al dirijorului în su­
darea întregului ansamblu.

A răsunat apoi Simfonia I de Enes­
cu, rod al tinereții maestrului, un în­
ceput dar și un rezultat al eforturilor 
sale de simfonist înăscut și cultivat cu 
stăruință. Muzica atestă însușirea ma­
rilor tradiții, dar desenul temelor, ela­
nul generos al dezvoltărilor aparțin 
adevăratului Enescu. Începutul părții 
a doua, cu acele întrebări abia for­
mulate care primesc răspunsuri tai­
nice, învăluite, rămîne poate „mo- 
mentul-cheie" al întregii lucrări. Re­
darea lui Mircea Basarab și a Filar­
monicii a fost de o frumoasă clarita­
te și totuși complexă în sentiment, al- 
ternînd eroismul cu introspecția, abun- 
dînd în acele nuanțe intermediare 
pline de farmec, redînd acea viață 
interioară a țesăturii simfonice la care 
ținea atît de mult Enescu. Agogica 
este expresivă și dă relief autentic te­
melor. O interpretare plină de respect 
pentru partitură și colorată de o par­
ticipare afectivă mișcătoare.

ALFRED HOFFMAN

PARIS 5 (Agerpres). — „Turneul 
capitalelor" care reunește la Paris 
patru selecționate masculine de volei, 
a continuat vineri seara în sală Pier­
re de Coubertin. Reprezentativa ora­
șului București a învins cu 3—0 (15—3, 
13—7, 15—7) echipa Parisului după un 
meci mult aplaudat de Spectațgri.

Intîlnirea dintre echipele orașelor 
Varșovia și Moscova s-a încheiat cu 
surprinzătoarea victorie a primei for­
mații la scorul de 3—1 (15—6, 15—13, 
14—16,19—17). In ultimele două partide 
se întîlnesc echipele orașelor Bucu­
rești și Moscoyg, Varșovia și Paris.

BALCANIADA DE LUPTE LIBERE
În «ala sporturilor din Constanța, 

plină pînă la refuz de spectatori, au 
început ieri întrecerile de lupte libere 
din cadrul Balcaniadei de lupte la 
care participă sportivi din R. P. Bul­
garia, Grecia, R.S.F. Iugoslavia, Tur­
cia și R. P. Romînă.

Iată primele rezultate înregistrate: 
categoria 52 kg : Tăpălagă (R.P.R.) în­
vinge prin tuș pe Zafiropoulos (Gre­
cia) ; Baiev (R.P.B.) întrece la puncte 
pe Mustafa (Iugoslavia) ; categoria 57 
kg : Cristea (R.P.R.) învinge prin tuș 
pe Aii Ibrahim (Iugoslavia) ; Hasan

(Turcia) cîștigă la puncte în fața lui 
Malov (R.P.B.) ; categoria 63 kg : Kâ- 
banli (Turcia) întrece la puncte pe 
Kerbenkov (R.P.B.) ; categoria 70 kg : 
Ilie Chirilă (R.P.R.) face meci nul eu 
Marinov (R.P.B.) ; Civelek (Turcia) 
întrece la puncte pe ioanidis (Grecia); 
categoria 78 kg : Tampa (R.P.R.) în­
vinge Ia puncte pe Kokinos (Grecia); 
Aliev (R.P.B.) bate prin tuș pe 
Ibraimi (Iugoslavia). Astăzi au loc fi­
nalele care vor desemna pe cei opt 
campioni balcanici.

TURNEUL INTERNATIONAL DE POLO
La bazinul Dinamo din Capitală 

s-au desfășurat ieri întîlnirile din pe­
nultima zi a turneului internațional 
de polo pe apă. în cel mai important 
meci, selecționata U.R.S.S. a învins cu 
scorul de 4—2 (0—0, 2—0, 1—1, 1—1) 
echipa R.D. Germane.

Meciul dintre echipele R.P. Ungare 
și R.P. Bulgaria a revenit primei for-

$ *
• Sala sporturilor Floreasca din 

Capitală găzduiește meciul internațio­
nal de gimnastică dintre selecționa­
tele R. P. Romîne și R. D. Germane. 
La feminin, după exercițiile impuse 
conduce Sonia Iovan cu 38,20 puncte,

La masculin, după patru aparate, 
pe echipe conduce R. P. Romînă și 
la individual, germanul Fulle.

Astăzi, cu începere de la ora 17 se 
desfășoară exercițiile liber alese.

• Astăzi se desfășoară în București 
și provincie meciurile celei de a doua 
etape a campionatului republican de 
fotbal pentru categoria A. în Capitală,

mâții cu 3—1 (1—0, 1—0, 1—1, 0—0). 
Reprezentativa R.P. Romîne a învins 
Cu 7—3 (0—1, 2—1, 3—0, 2—1) echipa 
noastră de tineret.

Astăzi, de la ora 15,30. se dispută 
ultimele meciuri ale turneului, urmînd 
ca partida dintre selecționatele R.P. 
Romîne și U.R.S.S., pînă acum neîn­
vinse, să decidă echipa cîștigătoare.

I r I
pe stadionul „23 August", cu începere 
de la ora 14,45 se joacă în program 
cuplat partidele : Progresul-Petrolul 
Ploiești și Steaua-Minerul Baia Mare.

în țară au loc întîlnirile: Crișul 
Oradea-Știința Craiova ; U.T. Arad- 
Dinamo București; Știința Cluj-Farul 
Constanța ; Dinamo Pitești-Rapid 
București ; C.S.M.S. Iași-Steagul roșu 
Brașov.

Stațiile noastre de radio vor trans­
mite alternativ, începînd de la ora 
17,15 (programul I) aspecte din repri­
za a doua a meciurilor : Steaua-Mi­
nerul, Știința Cluj-Farul și C.S.M.S.- 
Steagul roșu.

r

Patria mea are palmieri
Unde cînta o „sabla"
Păsările de aci care cirlpesa 
Nu ciripesc ca aci jos.
Cerul nostru are mai mufâe stele 
Grădinile noastre au mai multe 

flori 
Pădurile noastre au mai multă 

viață 
Și viețile noastre mai mult amor.

încet, încet acordurile se sting.

Peisaj brazilian.
Azi, cînd scriu aceste rîndurî, îmi 

dau seama că poporul brazilian nu 
mai este cel de pe vremea lui Gil­
berto Ferjere care spunea : „Noi 
sîntem prin excelență poporul care 
crede în supranatural". Dar, hu. O 
ce utopie ! Astăzi acești oameni, di­
namici și talentați, prietenoși și 
buni, sînt un imens rezervor de e- 
nergie care-și cucerește prin muncă 
și luptă stima popoarelor,

MIRCEA RĂDULESCU

Tîrgul internațional de la Salonic
Stăzi se inaugurează a 29-a e- 
diție a tradiționalului Tîrg 
internațional de la Salonic. 

Ca și in alți ani, printre țările ex­
pozante se numără și R. P. Romînă, 
ale cărei participări anterioare s-au 
bucurat de bună prețuire.

Prezența romînească la tîrguri și 
expoziții internaționale ■— prezen­
ță tot mai mult solicitată, ca ur­
mare a realizărilor țării noastre ~~ 
este urmărită cu interes în paginile 
ziarelor. Pentru a afla mai multe a- 
mănunte în legătură cu participarea 
R. P. Romîne la ediția din acest an 
a Tirgului de la Salonic, ne-am a- 
dresat telefonic tovarășului Nicolae 
Vrabie, directorul pavilionului ro- 
mînesc, rugtndu-l să ne vorbească 
despre Tîrg și despre pavilionul ță­
rii noastre.

— La ora cînd vă vorbesc, ne-a

declarat dînsul, Tîrgul din Salonic 
este în plin șantier. Delega­
țiile țărilor participante sînt preo­
cupate acum să aducă ultimile co­
rectări pavilioanelor lor.

Pavilionul R. P. Romîne este 
situat pe un spațiu interior de apro­
ximativ 450 metri pătrați. Sînt ex­
puse produse și pe un teren în aer 
liber de 200 metri pătrați. Caracteris­
tic participării noastre de acum este 
faptul că pe toată suprafața amin­
tită prezentăm numai produse reali­
zate de industria constructoare de 
mașini, produse care fac parte din 
nomenclatorul de export al între­
prinderilor romînești de comerț ex­
terior „Mașini-export", „Industrial­
export" și „Tehnoimport". Acestea, 
prin Caracteristicile lor tehnice înal­
te, prin performanțele lor la nivelul

Vești dm R. P. D. Coreeană
Succese ale mefalurgișfilor

Colectivele de muncitori și tehni­
cieni de la uzinele metalurgice 
obțin însemnate succese în 

muncă. Ca urmare a numeroaselor 
inovații tehnice, muncitorii de la 
furnalul nr. 10 al uzinelor siderur­
gice din Whanghai produc zilnic cu 
56 la sută mai mult metal pe metru 
cub de vatră. Ei luptă, de asemenea, 
pentru creșterea, cu 40 la sută, a 
producției de fontă. In primele șapte 
luni ale acestui an, oțelarli de la 
uzinele din Sunj in au obținut O pro­
ducție cu 44 000 tone de oțel și 70 000 
tone de fontă mai mare clocit în a- 
ceeași perioadă a anului trecut.

Muncitorii de la topitoriile din 
Nampo au dat în funcțiune noi in­
stalații, printre care fabrica de acid 
sulfuric cu o capacitate anuală de i 
14 000 tone, iar acum se lucrează lă î 
construirea noii hale de laminare a ! 
metalelor neferoase, precum și la in- j 
Stâlarea de noi băi de electroliză și 
cuptoare de aglomerare.

Mișcarea de inovații tehnice

Zz’n industria constructoare de 
mașini din R.P.D. Coreeană se 
desfășoară din plin mișcarea 

de inovații tehnice, menită să ducă 
la automatizarea și semiautomati- I 
zarea unor procese de producție. I 
Astfel, la fabricile constructoare de 
mașini din Hi Hun, Ham Leum, 
Koosun și altele s-au introdus linii 
automate de mașini cu program 
numeric, care efectuează automat 
pînă la 30 de diferite piese.

Produse din antracit
R.P.D. Coreeană dispune de mari 

zăcăminte de cărbune între care 
antracitul ocupă un loc important. 
Acesta nu este folosit numai în 
calitate de combustibil, ci și ca 
materie primă foarte prețioasă 
pentru producerea a peste 120 
sortimente de diverse alte pro­
duse. Dar în prezent, cînd 
oamenii de știință coreeni au pus 
la punct un nou procedeu de gazeifi- 
care a antracitului, el are o gamă 
și mai largă de întrebuințări. Astfel, 
în cursul procesului de gazeificare a

antracitului se obține ulei pentru 
motoarele Diesel, lubrefianți și alte 
produse chimice. Au fost, de aseme­
nea, puse Ia punct procedee tehao- 
Ipgice de cocsificare a antracitului.

Uzina de vini! din Hamhîn

Dezvoltarea industriei de. fibre 
sintetice din R.P.D. Coreeană 
a înregistrat în ultimii ani 

succese de seamă. La Hamhîn, im­
portant centru al industriei chimice, 
a fost construită o uzină de vinii 
care are o capacitate anuală de 
20 000 tone. Uzina dispune în pre­
zent de 15 000 diferite mașini-unelte, 
iar lungimea totală a țevilor este de

produselor similare de pe piața 
mondială, prin finisajul lor deose­
bit de îngrijit, demonstrează reali­
zările deosebite obținute de poporul 
romîn în dezvoltarea economică a 
Republicii Populare Romîne și, în­
deosebi, în opera de industrializare 
socialistă a țării. Sînt astfel expuse 
mașini-unelte ca strunguri, shapin- 
guri, prese, mașini de găurit etc., 
mașini pentru industria textilă, pen­
tru industria lemnului, produse e- 
lectrotehnîce ca motoare electrice, 
televizoare, radiouri etc., compre- 
soare frigorifice, bunuri industrială 
de larg consum, rulmenți, anvelope, 
aparate de precizie și altele.

— Și pe terenul descoperit ?
— Acolo sînt expuse tractoare, 

autocamionul „Carpați", părți de 
utilaj petrolifer, betoniere, pompe 
și altele.

— Multe firme din Atena și Sa- 
ionic — ne-a arătat directorul pa­
vilionului românesc — se interesea­
ză de pe acum de produsele romî­
nești aduse la tîrg. Firma „Ekomi« 
des" din Salonic, care a cumpărat 
în cursul anului mașini de găurit ro­
mînești și a fOst mulțumită de ca­
litatea lor, dorește să cumpere une­
le mașini expuse în pavilion și să 
încheie noi contracte. Firma „Pan- 
gakis" din Atena intenționează să 
rețină strungurile, shapingurile și 
presele aduse ca exponate la tîrg. 
Mal multe firme din Atena, din 
insula Rhodos, printre care ți firma 
„Balkanexport" din orașul Tavala, 
s-au interesat de bunurile industria­
le de larg consum aduse la Tîrgul 
de la Salonic.,

peste 500 kilometri.
U. VĂLUREANU

Lucrările de construcție a vopsitoriel din orașul Sinul] u se află tn etapa 
finală. Odată cu terminarea construcțiilor se fac șl lucrările de montare a 
utilajului. In fotografie I Montarea utilajului intr-una din halele vopsitoriel.
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ACTUALITATE NTERNATIONALÂ
Deschiderea unor tirguri internaționale
. . . ȚA ȚApRȚB

ZAGREB 5 (Agerpres). — Agenția 
Taniug anunță că sîmbătă s-a des­
chis la Zagreb, în prezența lui Iosip 
Broz Tito, președintele R.S.F. Iugo- | 
slavia și a altor conducători de par­
tid și de stat din Iugoslavia, Tîrgul I 
Internațional de toamnă.

La Tîrgul Internațional de toamnă ' 
din acest an, care ocupă un spațiu | 
de peste 161 000 metri pătrați, își ex- i 
pun produsele întreprinderi iugosla- j 
ve, precum și întreprinderi din 52 ; 
de țări din Europa, America, Asia ! 
și Africa.

Țara noastră participă la acest 
tîrg cu un oficiu de informații co­
merciale.

La 5 septembrie oficiul de infor­
mații al R.P.R. a fost vizitat de pre­
ședintele Iosip Broz Tito cu soția, 
Petar Stambolici, Nikola Djuvero- 
vici, și alte personalități iugoslave.

IA BRNO
, BRNO 5. — Corespondentul Ager­

pres, H. Liman, transmite : Sîmbă­
tă după-amiază a avut loc deschi­
derea celui de-al VI-lea tîrg inter­

Cb prilejul celei de a XX-a aniversări a eliberării Bulgariei

Adunarea festivă a tineretului
SOFIA 5 (Agerpres) — La 4 sep­

tembrie mii de tineri din Sofia și 
din întreaga țară s-au adunat în 
marea sală ,,Universiada" și în pia­
ța din jurul ei la adunarea festivă 
a tineretului consacrată celei de-a 
XX-a aniversări a eliberării Bulga­
riei-

La adunare au participat condu-

la Iskăr se construiește o
ȘOFIA 5 (Agerpres). — în apro­

piere de gara Iskăr din R. P. Bul­
garia, au fost începute lucrările de 
construcție a unei noi fabrici de 
hîrtie și carton.

Fabrica va avea două părți. în 
prima a și început montarea unor 
mașini moderne importate din Fin­
landa. cu o capacitate anuală de 80 l

Vedere exterioară a fabricii de ciment din Reca Devnea — regiunea 
Varna — R. P. Bulgaria.

Note de drum din R. S. F. Iugoslavia

Peisaj industrial
Primul contact cu peisajul indus­

trial al Iugoslaviei socialiste 
l-am luat la București, vizitînd 

expoziția industrială iugoslavă. îmi 
refinuse atunci atenția nu numai nu­
meroasele exponate, ci și o cifră care 
spvne mult tocmai prin simplitatea ei: 
creșterea de 6 ori a producției globa­
le industriale în 1963, în comparație 
cu anul 1939.

Fiind apoi la Belgrad și avînd a-mi 
stabili un program de vizite, am ales 
și cîteva întreprinderi industriale pen­
tru a vedea, la proporții naturale, 
imqgini din ansamblul peisajului in­
dustrial al țării vecine și prietene. Și 
îată-mă într-una din zile pornind că­
tre Niș, localitate aflată pe malul rîu- 
lui Nișava, la sud de Belgrad, cam la 
jumătatea distanței spre Skoplje.

Citisem pe drum, într-un ghid turis­
tic, despre vestita cetate otomană din 
secolul al XVIII-lea, iar cînd am ajuns 
la Niș m-am dus s-o văd. Istoria spu­
ne că aici a fost înainte o cetate bi­
zantină, iar în vremuri și mai îndepăr­
tate — străvechiul oraș roman Naisus. 
Veacurile au șters urmele vechilor a- 
șezări; în zilele noastre se păstrează 
doar zidurile cetății, vizitată de turiști.

In istoria orașului Niș, unul din cele 
mai importante momente este răscoa­
la sîrbească de la 1809, împotriva o- 
cupanților otomani. în timpul acestei 
răscoale, voevodul Stevan Șindelici, 
care se refugiase într-o tranșee, a re­
fuzat să se predea ienicerilor. Cînd a- 
ceștia s-au apropiat și au venit să-l 
prindă, el și-a descărcat pistolul în­
tr-un butoi cu praf de pușcă ; explo­
zia ce s-a produs i-a ucis atît pe co­
tropitori cit și pe răsculați. Pentru a 
înspăimînta populația subjugată, Hur- 
șid-Pașa a hotărît să fie zidite într-un 
turn de piatră capetele celor 952 de 
răsculați sîrbi. Faimosul turn de cra­
nii — Cele Kule, cum se numește de 
atunci — stă și azi ca mărturie a 

național de la Brno. Au luat parte 
Jozef Lenart, președintele Consiliu­
lui de Miniștri cehoslovac, 16 dele­
gații guvernamentale, membrii cor­
pului diplomatic acreditați în R.S. 
Cehoslovacă. Delegația R-P. Romîne, 
este condusă de Ion Marinescu, mi­
nistrul industriei metalurgice.

La deschiderea Tîrgului a luat 
cuvîntul Otakar Simunek, vicepreșe­
dinte al Consiliului de Miniștri al 
R.S. Cehoslovace.

La Tîrgul din acest an — specia­
lizat în construcții mecanice — par­
ticipă 620 de firme din 36 de țări. 
R.P. Romînă participă cu un birou 
de informații.

LA LEIPZIG
BERLIN 5 (Agerpres). — La 5 sep­

tembrie a fost inaugurat Tîrgul in­
ternațional de toamnă de la Leipzig. 
Julius Balkow, ministrul comerțului 
exterior al R.D. Germane, a rostit 
cu acest prilej, o cuvîntare. Din par­
tea R.P. Romîne, la inaugurarea Tîr­
gului a participat o delegație condu­
să de Mihail Levente, ministrul co­
merțului interior al R.P. Romîne.

cători de partid și de stat în frunte 
cu Todor Jivkov, prim-secretar al 
C.C. al P.C.B, președintele Consi­
liului de Miniștri și Gheorghi Trai- 
kov, președintele Prezidiului Adu­
nării Populare.

în cadrul adunării, T. Jivkov a 
rostit o cuvîntare.

fabrica de hîrtie și carton
mii tone de carton. Fabrica va fo­
losi ca materie primă, celuloză și 
semiceluloză și hîrtie veche. O par­
te din cartonul obținut va fi trans- 
fărmat în ambalaj, într-o secție spe­
cială, utilată cu mașini livrate de 
Franța. Fabrica urmează să fie ter­
minată în prima parte a anului 
1965.

luptelor împotriva cotropitorilor oto­
mani.

A trecut mai bine de un secol și 
jumătate de la acest răscolitor eve­
niment. De-a lungul anilor istoria po­
poarelor iugoslave s-a îmbogățit me­
reu cu alte fapte de eroism, în lupta 
lor pentru libertate.

Reintrînd în plină actualitate, m-am 
îndreptat spre una din cele mai mari 
întreprinderi din Niș, Uzinele de ma­
șini MIN. Interlocutor și însoțitor mi-a 
fost tot timpul Rodoljub Stojkovici, 
unul din conducătorii uzinelor. Și aici, 
primul contact l-am făcut tot cu isto­
ria, Rodoljub Stojkovici ținînd să-mi 
explice că uzinele MIN au o tradiție 
de peste 80 de ani în industria de va­
goane, poduri și multe alte feluri de 
mașini si instalații.

Uzinefe de mașini din Niș dispun 
de încăperi care cuprind o suprafață 
de 120 000 mp., fără să socotim spa­
țiul exterior care este amenajat pen­
tru lucrări de montaj. Uzinele MIN 
cuprind opt fabrici și anume : de ma­
cazuri și instalații pentru căile ferate; 
de vagoane de marfă ; de autovehi­
cule ; de mașini și instalații ; de ma­
carale și construcții de oțel ; de piese 
turnate și forjate ; de metale colora­
te ; de reparații capitale. Toate fabri­
cile sînt dotate cu mașini și instalații 
moderne, mînuite de cadre de înaltă 
calificare. (Peste 50 la sută din nu­
mărul total al angajaților uzinelor 
sînt ingineri si tehnicieni).

în ansamblul industriei constructoa­
re de mașini din Iugoslavia, MIN ocu­
pă unul din primele locuri, fabricînd 
o întreagă gamă de produse, de la 
material rulant și locomotive Diesel- 
hidraulice pînă la mașini-unelte pen­
tru prelucrarea metalelor.

în vizita noastră prin uzină, ne-am 
oprit mai întîi în atelierele fabricii de 
piese turnate și forjate. Cum am aflat, 
aceasta este cea mai nouă fabrică. 
Interesul cel mai mare ți-l trezesc aici

Delegația de partid și guvernamentală 
a U. R. S. S. care a vizitat

R.S. Cehoslovaca s-a reîntors la Moscova
PRAGA 5 (Agerpres). La 5 sep­

tembrie, delegația de partid și gu­
vernamentală a U.R.S.S., condusă 
de N. S. Hrușciov, a plecat din Pra- 
ga spre patrie. La aeroport, delega­
ția a fost condusă de Antonin No­
votny, Jozef Lenart și de alți con­
ducători de partid și de stat.

*

în aceeași zi, delegația de partid 
și guvernamentală sovietică a sosit 
la Moscova.

Președintele Tito 
va face o vizită 
in R. P. Ungară

BELGRAD 5 (Agerpres). — Agen­
ția Taniug anunță că la invitația lui 
Istvan Dobi, președintele Consiliului 
prezidențial al R. P. Ungare, și a lui 
Janos Kadar, prim-secretar al C.C. 
al P.M.S.U., președintele guvernului 
revoluționar muncitoresc-țărănesc 
ungar, Iosip Broz Tito președintele 
R.S.F. Iugoslavia, secretar general 
al Uniunii Comuniștilor din Iugo­
slavia, va face împreună cu soția o 
vizită oficială în R.P. Ungară între, 
11 și 16 septembrie.

Al V-lea Congres al Federației
mondiale a orașelor înfrățite
VARȘOVIA 5 (Agerpres) — La 

Varșovia, a început al V-lea Con­
gres al Federației mondiale a ora­
șelor înfrățite. La lucrările congre­
sului participă 400 de delegați, re- 
prezentînd 175 de orașe din 27 de 
țări ale lumii.

Delegația orașelor din R. P. Ro­
mînă este formată din Stan Alecu, 
președintele Sfatului popular al 
orașului Galați, Gheorghe Lepădea- 
nu, președintele Sfatului popular al 
orașului Cluj, Anghel Negulescu, 
președintele Sfatului popular al 
orașului Iași și Nicolae Cicu, secre­
tar al I.R.R.C.S.

Prima balcaniadă
(Ic muzica ușoară

BELGRAD 5 (Agerpres) — După 
cum s-a mai anunțat, în zilele de 2 
și 3 septembrie pe stadionul „Taș- 
maidan'' din Belgrad s-a desfășurat 
prima balcaniadă de muzică ușoară. 
La această importantă manifestare 
culturală a țărilor balcanice, orga­
nizată din inițiativa ziarului „Ve- 
cerne Novosti", au luat parte soliști 
vocali și formații de muzică ușoară 
din Bulgaria, Grecia, Romînia, 
Turcia și Iugoslavia. Țara noastră a 
fost reprezentată de soliștii vocali 
Doina Badea, Gigi Marga și Luigi 
Ionescu și o formație de muzică 
ușoară condusă de Sile Vișan.

Ținînd seama de primirea excep­
țională de care s-a bucurat din par­
tea publicului spectator, există con­
diții reale ca balcaniada de muzică 
ușoară să devină o manifestare cul­
turală tradițională a prieteniei po­
poarelor balcanice și un nou stimu­
lent pentru extinderea continuă a 
colaborării culturale dintre țările 
balcanice.

presele, îndeosebi cele hidraulice de 
la 100 pînă la 2 000 tone, precum și 
ciocanele moderne pentru forjare, 
care au o energie de lovire de la 
3 500 pînă la 9 000 kg/m. Această fa­
brică reușește să asigure aproape toa­
te necesitățile industriei iugoslave în 
materie de tablă de grosime medie și 
groasă pînă la 35 mm.

Printre cele mai noi realizări ale a- 
cestei fabrici se află suporturile lon­
gitudinale pînă la zece metri lungi­
me, necesare la construcția autocami­
oanelor. Pînă nu de mult asemenea 
piese mari erau importate, lată de 
ce inginerul șef al secției mi-a vorbit 
cu atîta pasiune și bucurie despre a- 
ceastă importantă înfăptuire a uzinei.

După realizarea suporturilor longi­
tudinale mari, inginerii și muncitorii 
uzinelor MIN se ocupă de introduce­
rea în fabricație a altor piese grele 
care se aduceau din străinătate. Este 
vorba de asimilarea schimbătorilor e- 
lectromagnetici de 200 C.P., și a 
transportorilor hidraulici de 400—1 800 
C.P. Avînd în vedere că aceste pro­
duse sînt necesare la construcția ca­
mioanelor grele, a trenurilor motor și 
a locomotivelor Diesel, specialiștii u- 
zinelor fac eforturi să le introducă cit 
mai curînd în fabricația de serie.

Dacă, în ce privește producerea de 
schimbători electromagnetici și trans­
portori hidraulici, se fac acum asimi­
lări, în ce privește echipamentul și uti­
lajul minier uzinele de mașini din 
Niș au o tradiție bogată și îndelun­
gată. Numeroase obiective complete 
care au fost realizate și proiectate de 
către aceste uzine, funcționează de 
mulfi ani în bazinele miniere din Iu­
goslavia. în incinta fabricii de vagoa­
ne de marfă se aflau gata de ple­
care un convoi întreg de vagoane și 
vagonete miniere.

— Noutatea la aceste vagoane mi­
niere — mi-a explicat Rodoljub Stoj-

La Addis-Abeba s-a deschis

Conferința miniștrilor de externe 
ai țărilor membre ale O. U. A.

încetarea din viață 
a tovarășei Elizabeth Gurley-Flynn

ADDIS ABEBA 5 (Agerpres). — 
în capitala Etiopiei s-a deschis la 5 
septembrie Conferința extraordi­
nară a miniștrilor afacerilor externe 
ai țărilor membre ale O.U.A., con­
vocată la cererea guvernului congo- 
lez și a altor țări africane pentru a 
discuta situația din Congo și re­
percusiunile ei asupra relațiilor cu 
țările învecinate și cu alte țări afri­
cane.

Prima ședință a avut loc sîmbătă 
după-amiază, în Palatul Africii din 
Addis Abeba. Au fost prezenți re­
prezentanți ai celor 34 țări africane, 
membre ale O.U.A., inclusiv o dele­
gație congoleză, condusă de Moise 
Chombe.

în cuvîntul de deschidere, Diallo 
Telli, secretarul general al O.U.A., 
a subliniat că, pînă în prezent, 
„eforturile de găsire a unei soluții în 
problema congoleză nu au fost în­
cununate de succes, deoarece ele 
s-au desfășurat în afara cadrului 
african". în momentul de față, a 
spus Telli, Organizația Unității Afri­
cane, întrunită la nivelul miniștrilor 
de externe la Addis Abeba, „are sar­
cina să găsească o cale de rezolvare 
în conformitate cu interesele popo­
rului congolez".

A luat, apoi, cuvîntul împăratul 
Haile Selassie al Etiopiei, care a su­
bliniat importanța încetării oricăror 
fricțiuni ale Congoului cu vecinii și 
a găsirii unei soluții conforme cu 
principiile O.U.A.

în continuarea lucrărilor, delegații

Conferința arabă la nivel înalt 
și-a început lucrările

ALEXANDRIA 5 (Agerpres). — 
La palatul Montaza din Alexandria 
s-a deschis sîmbătă cea de-a doua 
Conferință arabă la nivel înalt.

La lucrări iau parte șefii a 11 din 
cele 13 țări membre ale Ljgii Ara­
be. Celelalte 2 țări, respectiv Maro­
cul și Tunisia, sînt reprezentate de 
alte înalte oficialități.

Discursul de deschidere a fost 
rostit de președintele Gamal Abdel 
Nasser. Au mai luat cuvîntul prin­
țul Feisal, viceregele și primul mi­
nistru al Arabiei Saudite, A. K.

Rezultatele alegerilor
SANTIAGO DE CHILE 5 (Ager­

pres). — Vineri au avut loc alegeri 
prezidențiale în Chile. Potrivit da­
telor comunicate de către ministrul 
de interne al Chile, rezultatele nu­
mărătorii voturilor se prezintă ast­
fel : Eduardo Frei — 1 504 899, Sal­
vador Allende — 975 210, Julio Du­
ran — 124 764, buletine anulate — 
15 330, iar buletine în alb — 7 403. 
Exprimate în procente, Eduardo 
Frei a obținut 56 la sută din voturi, 
Salvador Allende 39 la sută, iar Ju­
lio Duran — 4,7 la sută. Potrivit 
relatărilor agenției Prensa Latina, 
în urma acestor rezultate Eduardo 
Frei a fost ales cel de-al treizeci-

kovicî —> O prezintă nu numai con­
strucția' lor originală ci și instalațiile 
proprii do furaj cu care sînt înzestrate, 
aceste vagoane, ceea ce le mărește 
capacitatea utilă ide transport.

Tot pentru industria minieră am vă­
zut la fabrica de locomotive și loco­
motive Diesel-miniere filtre de purifi­
care care_ asigură securitatea trans­
portului și protecția contra exploziilor 
din mine. Pentru modernizarea trans­
portului și reîn- 
cărcării cărbunilor 
tot aici se mai pro­
duc mașini cu .ca­
pacitatea de 93 
m.c. pe oră. Aces­
te mașini pot fi u- 
tilizate și la sta­
țiile feroviare și în 
porturi.

Vizitînd fabrica 
de locomotive nu 
poți să nu afli și 
să nu reții faptul 
că aici se reali­
zează locomotive 
Diesel - hidraulice 
de 1 500 C.P.

— Locomotiva a 
fost proiectată de 
constructorii uzinei 
și are caracteris­
tici aparte față de 
cele cunoscute — 
ne-au relatat in­
ginerii fabricii. Lo. 
comotiva are o li­
nie aerodinamică, 
instalații de co­
mandă moderne, 
cu două cabine de 
dirijare ; ea dez­
voltă o viteză de 
120 km pe oră.

Uzinele de ma­
șini din Niș sînt 
cunoscute în multe 
țări ale lumii. Re- 
numele căpătat se 
datorește unui nu­
me format din trei 
litere și scris pe 
produsele fabri­
cii : „MIN* *.

• La 4 septembrie, la Kabul a avut 
loc o întrevedere între șahul Afga­
nistanului, Mohammed Zahir, și mem­
brii delegației guvernamentale sovie­
tice, condusă de A. Kosîghin, prim- 
vicepreședinte al Consiliului de Mi­
niștri al U.R.S.S. în cursul convorbi­
rii au fost abordate probleme ale co­
laborării sovieto-afgane. (Ag.).

• Marc Jacquet, ministru al lucră­
rilor publice și al transporturilor al 
Franței, a făcut o vizită de o săptă­
mînă în Uniunea Sovietică. Ministrul 
francez a declarat că există posibili­
tatea exportului unor mașini franceze 
în U.R.S.S. (TASS).

• Intr-un comunicat oficial al gu­
vernului columbian se arată că în re­
giunea Marquetalla a avut loc o pu­
ternică ciocnire între grupuri de ță­
rani și unități ale armatei. Un număr 
de cinci soldați au fost uciși in timpul 
luptelor, iar alți doi au fost răniți.
• Comisia pentru energia atomică 

a S.U.A., a anunțat că la poligonul 
din Nevada a fost efectuată, la 4 sep­
tembrie, o explozie nucleară subtera­
nă de mică intensitate. Aceasta a 
fost cea de-a 15-a explozie efectuată 
în Statele Unite în acest an. (Ag.).STAN VLAD 

s-au întrunit în ședințe secrete. S-a 
aflat, totuși, că discuțiile vor începe 
cu o expunere a premierului congo­
lez, Moise Chombe. Ședințele secrete 
vor avea loc în cursul zilelor de du­
minică și luni, urmînd ca luni seara 
să fie dat publicității un comunicat 
final.

Observatorii își exprimă părerea 
că în cadrul dezbaterilor va fi abor­
dată problema adoptării unei poziții 
comune în legătură cu evenimentele 
din Congo, în scopul găsirii unei so­
luții africane corespunzătoare în 
problema intervenției străine în a- 
ceastă țară, poziția liderilor congo­
lezi și în special a lui Chombe, dis­
puta guvernului de la Leopoldville 
cu Burundi și Congo (Brazzaville).

★

LEOPOLDVILLE 5 (Agerpres). — 
La Leopoldville au sosit în seara zi­
lei de 5 septembrie știri îngrijoră­
toare. Orașul Coquillatville, situat 
la circa 800 km nord-est de Leopold­
ville, „este amenințat de înaintarea 
unor detașamente de răsculați". Am­
basadele americană și britanică din 
Leopoldville au procedat imediat la 
luarea de măsuri pentru evacuarea 
cetățenilor lor din Coquillatville. 
Trei avioane americane, puse re­
cent Ia dispoziția guvernului congo­
lez, scrie agenția France Presse, 
au fost trimise pentru evacuarea 
cetățenilor americani. Mai mulți ce­
tățeni de origine belgiană au cerut 
și ei să fie evacuați.

Hassouna, secretarul general al Li­
gii Arabe și au fost citite mai multe 
mesaje sosite pe adresa conferinței.

După aceea, conferința și-a re­
început activitatea în ședințe strict 
secrete.

Lucrările sînt prezidate în conti­
nuare de emirul Feisal și au înce­
put cu raportul asupra modului în 
care au fost îndeplinite hotărîrile 
primei conferințe arabe la nivel 
înalt de la începutul acestui an, pre­
zentat de A. K. Hassouna, secreta­
rul general al Ligii Arabe.

prezidențiale din Chile
lea președinte al Republicii Chile. 
Aceeași agenție relatează că rezul­
tatele comunicate parvin din 25 de 
provincii ale țării, rămînînd în afa­
ra comunicatului cîteva localități 
care nu pot schimba prea mult ci­
frele anunțate.

Referindu-se la desfășurarea ale­
gerilor, comentatorii agențiilor oc­
cidentale de presă subliniază faptul 
că lupta principală s-a dat între 
Frei și Allende, ambii reprezentînd 
partide și cercuri politice care s-au 
opus politicii actuale a guvernului 
chilian condus de președintele Jorge 
Alessandri. Alegerile au confirmat 
în acest fel înfrîngerea fracțiunilor 
politice care au sprijinit guvernul.

Noul președinte al Republicii 
Chile, Eduardo Frei, care va exer­
cita această funcție între anii 1965- 
1970, este caracterizat de agenția 
Associated Press drept un politician 
de centru-stînga. „Alegerea sa, a- 
daugă agenția, marchează faptul că 
pentru prima oară o țară din Ame­
rica de sud, s-a îndreptat spre un 
„democrat de stînga" cu un pro­
gram foarte asemănător socialiști­
lor din Europa occidentală".

Fabrica de var automatizată, construită în întregime 
de uzinele M.I.N. în localitatea Ostrovica, de lingă Niș

MOSCOVA 5 (Agerpres). — La
Moscova a încetat din viață la 5 
septembrie, în urma unei scurte 
dar grele boli, Elizabeth Flynn, pre­

*
MOSCOVA 5 (Agerpres). — în bu­

letinul medical cu privire la boala și 
la cauza încetării din viață â Eliza- 
bethei Flynn, dat publicității la Mos­
cova, se spune că ea. a suferit de 
boala hipertonică ateroscleroză și
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Dragi tovarăși, ■
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn, întregul nostru 

partid, împărtășesc marea durere pe care o încearcă comuniștii ame­
ricani prin încetarea din viață a. tovarășei Elizabeth Gurley-Flynh, 
președintele Partidului Comunist din Statele Unite "ale Americii, și vă 
exprimă cele mai sincere condoleanțe.

Prin dispariția tovarășei Elizabeth Gurley-Flynn, fiică credincioasă 
a poporului american, P.C. din S.U.A. pierde pe unul din conducătorii 
săi de seamă, militantă veche și neînfricată pentru drepturile clasei 
muncitoare, pentru măreața cauză a păcii, democrației și socialismului.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÎN

0 militantă eminentă a mișcării cnmuniste 
și muncitnrești americane și internaționale

Cu profundă durere, comuniștii 
și oamenii muncii din țara noăstră 
au aflat vestea încetării din viață 
a președintei Partidului Comunist 
din S.U.A., Elizabeth Gurley-Flynn.

Elizabeth Gurley-Flynn, luptă­
toare neobosită pentru înfăptuirea 
mărețelor idealuri ale clasei mun­
citoare, s-a născut 
la 7 august 1890 
în orașul Con­
cord (statul New 
Hamphshire).

La vîrsta de 16 
ani. pe cînd era 
încă elevă, ea 
devine membră 
a organizației 
„Muncitorii indus­
triali ai lumii" 
(întemeiată în 1903 
la Chicago). După 
această dată, isto­
ria mișcării mun­
citorești america­
ne cunoaște per­
manenta prezen­
ță a Elizabethei 
Flynn, care s-a 
situat întotdeauna 
în primele rîn- 
duri ale luptăto­
rilor pentru demo­
crație, progres 
social și pace.

înzestrată cu calități agitatorice 
și organizatorice, Elizabeth Gurley- 
Flynn era invitată să țină cuvîntări 
la adunările greviștilor, participa la 
crearea de sindicate, la organizarea 
și desfășurarea luptei clasei mun­
citoare.

în perioada 1918—1922 Eli­
zabeth Flynn a activat în cadrul 
Uniunii pentru apărarea libertății 
muncitorilor,, la întemeierea căreia 
a participat și care avea drept scop 
eliberarea tuturor deținuților po­
litici arestați în timpul războiului, 
în 192Q a participat, de asemenea, 
la întemeierea „Uniunii pentru' 
libertățile civile din America", în 
cadrul cpreia și-a desfășurat activi­
tatea timp de 20 de ani.

începînd din 1937, ea s-a situat 
în rîndurile celor mai activi mem­
bri ai Partidului comunist. Ea a 
îmbinat în mod armonios activita­
tea politică cu activitatea publicis­
tică. demascînd racilile capitalismu­
lui atît prin articolele sale, cît și 
în lucrări mai mari, cum este car­
tea „Relatări despre Alderson. Via­

-----  Qn cîteva —--—

ședinta Partidului Comunist din1 
S.U.A.. militantă eminentă a mișcă­
rii comuniste și muncitorești ame­
ricane și internaționale.

*

de tulburări grave, ale metabolismul 
lui lipidic, glucidic și hidrosalin.

Gastroenterocolita acută, care s-fl 
ivit în ultima săptămînă, a agravat 
starea bolnavei și s-a complicat cu o1 
tromboembolie a arterei pulmonare, 
ceea ce a dus la deznodămîntul fatal.

ta mea ca deținută politică", apăru­
tă în 1963.

în cartea sa despre închisoarea 
Alderson, Elizabeth Flynn pledează 
pentru schimbarea rînduielilor exis­
tente acolo cît și pentru a deter­
mina revizuirea sistemului peniten­
ciar în. ansamblu. De-a lungul vieții 
și activității sale Elizabeth Flynn a 
fost de mai multe ori arestată. Șe­

derea sa în închisoare i-a șubrezit 
sănătatea.

în 1938 Elizabeth Flynn a fost
aleasă membră a Comitetului națio­
nal al Partidului Comunist din
S.U.A.. iar în 1961 a fost aleasă 
președinte al P.C. din S.U.A.

Elizabeth Flynn s-a bucurat de
autoritate și respect legitim în. rîn­
durile comuniștilor, datorită .fideli­
tății față de ideile marxism-leninis- 
mului, față de principiile1 interna­
ționalismului proletar.

încetarea din viață a lui Eliza- 
bețh Flynn constituie o mare pier­
dere pentru Partidul Comunist din 
S.U.A., pentru toți oamenii cărora 
le eșțe scumpă cauza clasei munci­
toare.

Comuniștii, toți oamenii muncii 
din patria- noastră iau parte la ma­
rea durere pe care o încearcă 
Partidul Comunist din S.U.A.. clasa 
muncitoare, oamenii muncii din 
S.U.A.. Ei vor păstra pentru totdeau­
na în inimile lor chjpul luminos al 
glorioasei fiice a poporului ameri­
can, luptătoare înflăcărată pentru 
socialism și pace.

• La Montreal a început procesul 
intentat celor 12 membri. ai „Frontu­
lui de eliberare* 1 din Quebec (o orga­
nizație clandestină separatistă), care 
au fost arestați ca urmare a atacării 
unui arsenal din Montreal. (Ag.).

• Sîmbătă dimineața la Singapore 
au fost reluate manifestațiile și inci­
dentele violente. Demonstrațiile au 
fost împrăștiate numai în urma inter­
venției forțelor polițienești, care au 
făcut uz de arme și gaze lacrimogene. 
Aceste incidente, aparent rasiale, dar 
în realitate, izbucnite ca urmare a 
nemulțumirii unei mari părți a popu­
lației din Singapore față de regimul 
ce le-a fost impus prin includerea cu 
forța în Federația Malayeză, durează 
de trei zile. Bilanțul total dat publi­
cității sîmbătă, este de 10 morți, nu­
meroși răniți și 160 de arestați. (Ag.).

• La Ankara s-a anunțat că gu­
vernul Turciei a denunțat oficial tra­
tatul de comerț și de plăți, semnat 
între Turcia și Grecia la 7 noiembrie 
1953 și care trebuia să expire la 7 no­
iembrie. Guvernul Turciei a adus la 
cunoștința Greciei această hotărîre 
prin intermediul ambasadei Greciei la 
Ankara. (Ag.).
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